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fajuljanak az eseményel 
Olaszország, a Szovjet és több délamerikai állam is 
egességét- A Délafrikai Unió Angalia oldalára állt - Japán- 
k indulnak megs a mongol-mandzsu kérdésben - Lengyel 
os jelentések a harcokról - Erős katonai tevékenysés 

ülése - Angol és francia repülők 
Róma és Moszkva kapcsolatai 

CLUJ, 1939. Szeptenaber 7. 

VIII. évfolyam, 240. szám. Csütörtök 

Francia hadmiüveletek a Rajna-vonalonm 
A német csapatok tegnap jelentős 

eredményeket értek el a lengyel had- 
szintereken, mert megszállották Katto- 
vitet és Königshüttet, a Lengyel Felső- 
Szilézia ipari központjait. Ez a vidék 
volt az, amelyből Varsó egész gazda- 
sági berendezését táplálta és ezért 
elveszitése érzékeny csapást jelent. 
Anglia és Franciaország egyelőre még 
mindig csak a propaganda és sajtó- 
harcra szoritkoznak, mert a wilhelm- 
shafeni sikertelen támadáson kivül 
egyetlen katonai tevékenységet sem 
fejtettek ki. A kisebb államok sorban 
bejelentik semlegességüket, amiből 
a német sajtó azt a következtetést 
vonja le, hogy a jelenlegi háborus 
konfliktus nem növi ki magát világ- 
háboruvá. Ezt igazolja az a körülmény 
is, hogy Japán, Itália, a szovjet és az 
USA is a semlegesség álláspontjára 
helyezkedtek. Beigazolást nyert az a 
tény, hogy Hollandia semlegességét 
angol repülők sértették meg, ami vi- 
szont arra mutat, hogy Anglia és Fran- 
ciaország háborus akciói a földrajzi 
helyzet miatt kizárólag a Siegfried- 
vonalra korlátozódhatnak, de itt ugy 
látszik nem igen lesz mód az áttörésre. 
A Délafrikai Unió megszakitotta a 
diplomáciai kapcsolatot a Harmadik 
Birodalommal, de csapatszállitásokra 
egyelőre nem hajlandó. A tény maga 
tehát egyelőre csak elvi jelentőségü. 
Japán eleve tiltakozik az ellen, hogy 
őt az európai viszályba keverjék, 
ugyanakkor tárgyalásokat inditott meg 
Moszkvával a külső mongol-mandzsu 
határ rendezése tárgyában, ami mnagy 
jelentőségü esemény, mert minden 
valószinüség szerint egy orosz-japán 
paktum megkötésére fog vezetni. 
Ezek a jelentősebb események, ame- 

lyekről részleteikben az alábbiakban 
számolunk be olvasóinknak: 

A BRIT TITKOS TANÁCS 
ÜLÉSE 

(LONDON.) (Reuter.) VI. György 
uralkodó elnöklete alatt a titkos tanács 
ülést tartott. A hozott határozatokról 
semminemü jelentést nem adtak ki 

Ugyancsak Londonból közlik, hogy a 
brit diplomáciai továbbra is folytatja 
munkáját oly irányban, hogy a német- 
ellenes frontot kibővitse és ebből a 
célból propaganda alosztálya mindent 
elkövet a nemzetek felvilágositása ér- 
dekében. A kisérletek azonban eddig 
nem hoztak jelentősebb eredményt, 

államok sorbaán kijelentik érdektelen- 
ségüket. Még olyan államok is ezt 
teszik, amelyek a legszorosabb kapcso- 
latban állottak Londonnal. Igy Irak, 
amelynek miniszterelnöke kijelentette, 
hogy a kormány nincs kötelezve arra, 
hogy Angliát segitse, csak abban az 
esetben, ha őt magát érné támadás. 

mert az európai és tengerentuli kisebb 

(BERLIN.) (DNBE) A Völkischer Beo- 
bachter diplomáciai levelezője hosszu 
cikkben foglalkozik a sorozatos sem- 
legességi nyilatkozatok jelentőségével 
és megállapitja, hogy ! 

a semlegesség az egyetlen termé- 
szetes állapot, mert jelenti a béke 
iránti vágy hatalmas fejlődésén 

kivül az igazság érzetének fejlődé- 
sét is. A semlegesség biztositékot 
nyujt az utólagos felelősségre v0- 
nás terhe ellen is. Miről van 
ugyanis szó? Arról, hogy Német- 
országot több oldalról elismert sé- 
relem érte a birodalom kettévágá- 
sával és ezért nyiltan ennek jóvá- 
tételét kivánta. Ezt elismerik azok, 
akik semlegesek. Akik hadakoznak 
ellene, azoknak rejtett céljaik van- nak. Bárhogy dolgozzék is a brit 
propaganda és bárhogyan véleked- 
jenek is azok, akik hiába remélték 
a Harmadik Birodalom rombadőlé- 
sét, a valóság az, hogy a semlege- 
sek nem értenek egyet velük és 
ezért ők lesznek azok, akik passzi- 
vitásukkal megakadályozzák a 
világégés továbbterjedését. A sem- 
legességi mozgalom tovább terjed 
- irja a lap. - A bolgár hivatalos 
Slovo felszólitotta a kis nemzete- 
ket arra, hogy tömörüljenek a 
háboruellenes biokkba, mert csak 
igy védhetik meg nemzeti önálló- 
ságukat és népeik békéjét. A jugo- 
szláv kormány kiáltványban szö- 
gezte le rágaszkodását az érdekte- 

közli, hogy a francia és brit hadveze- 

A semlegesek, mint a világsháboru 
megakadályozói 

hangoztatta, hogy az állam sértet- 
lenségét és semlegességét, ha kell, 
fegyverrel is megvédelmezi. Svájc 
mozgósitott ennek érdekében. Hol- 
landia rálő a határsértő repülőkre 
stb. Mindebből megállapitható - 
fejezi be a diplomáciai levelező - 
hogy a kis nemzetek tanultak a 
világháboruból, mert rájöttek, hogy 
a harc nem jó befektetés és rá- 
jöttek főleg arra, hogy 400 éven 
keresztül mindig csak Anglia nyert 
ebből a mások számára rossz befek 

tetésből. 
NYUGATON A HELYZET 
VÁLTOZATLAN 

(LONDON.) (Reuter.) A londoni sajtó 
megállapitja, hogy a nyugati hadszin- 
téren még egyetlen puskalövés sem 
dördült el és az ellenfelek némán néz- 
nek farkasszemet áttörhetetlen vona- 
laik mögül. Ugyanakkor a Stefani 

csapatok minden arcvonalon megtör- 
ték az ellenfél ellenállását. Censtocho- 
vától délre a 7. lengyel hadtest teljesen 
felmorzsolódott. A korridor területére 
beszoritott lengyel haderő kétségbe- 
esett erőfeszitéseket tett, hogy utat 
törjön magának az ország közepe felé. 
Ez a kisérlet kétszeri megismétlés után 
is meghiusult. Minden jel arra vall, 
hogy ez a csoport rövid időn belül meg- 
adja magát. Krakkó kiüritését az ellen- 
fél megkezdte. A város eleste rövid 
időn belül várható. Légi haderőink, 
annak ellenére, hogy csak kevés számu 
osztagot foglalkoztattunk, teljesen ura 

a Lengyelország felett elterülő légi- 
térnek. A Sziléziából előretőrő csapa- 
tok által fogságba esettek számát sike- 
rült megállapiiani. Ez több, mint 15 
ezer ember. Haditengerészetünk sike- 

resen végrehajtotta a partvédelmet és 
a brit repülők támadását nagy erővel 
verte vissza. 
Egy későbbi jelentés közli, hogy 

a német csapatok megtisztitották 
a lengyel felsősziléziai ipartelepe- 
ket az ellenfél csapataitól. A meg- 
rohanás olyan gyorsan történt, 
hogy a lengyel hadvezetőségnek 
nem volt ideje rombolási terveinek 
végrehajtására. A támadás során 
német kézre került Kattovice és 
Königshütte is teljesen sértetlem 
hatalmas ipartelepeivel együtt. A 
Führer, aki külön vonatán min- 
denütt követi csapatai előnyomulá- 

tőség minden bizonnyal Mosel környé- 
kén kisérel meg támadást, mert az a 
hir járja, hogy itt még a Siegfried- 
vonal kiépitetlen, vagy legalább is 
épülőfélben van. Kétséges azonban, 
hogy a vállalkozást siker koronázza, 
mert viszont német részről a legna- 
ayobb nyugalommal várják a táma- 
ást. 

NÉMET HIVATALOS JELEN- 

(BERLIN.) (DNB) A tegnap déli 
órákban jelentette a keleti főhadiszál- 
lás a következőket: lenséghez. Belgium ismételten - E hó 4-én az előrenyomuló német 

l 
sát, találkozott egy sebesült vonat- 
tal, azt feltartóztatta és minden 
betegét meglátogatta, ami minden- 

kit mélységesen meghatott. 
Ugyanez az jelentés beszámol arról is, 
hogy a Balti-tenger felett egy német 
vadászgép harcba keveredett egy angol 
bombavetővel, azt harcképtelenné 
tette, de amikor az vizbe zuhant, 
maga is leszállott és megmentette a 

a 

pilóta és kisérőjének életét. Végüi 
közli, hogy 

a vwilhelmshafeni és kuzxhaveni 
kikötők ellen felvonult 22 angol 
bombavető közül 10-et lelőttek, a 
többi erre fejvesztetten Hollandia 



tól, arabokkal cserélte fel, akik türel- 

ben rendezni, mert ha lett voln
a tudo- 

mása róla, azonnal megköthette vo
lna 

felé menekült, megsértve annak 
sSemlegességét. Amszterdam közelé- 
ben tüz alá is fogták a gépeket és 
egyet közülük le is lőttek és igy a 
tényállás kétségbevonhatatlanul 

megállapithatóvá vált. 

AGGÓDNAK LUXEMBURG- 
BAN 

(RÓMA) (Stefani.) A' Messagero 

párisi munkatársa, akinek alkalma volt 

bejárni a Maginot-vonal környékét, 

közli, hogy a ífrancia hadvezetőség az 

első vonalban először szenegáli csapa- 

tokat helyezett el, de miután ezeket 

alig lehetett visszatartani a támadás- 

mesebbek. Ugyancsak a Messagero ki- 

küldötte irja, hogy 

Luxemburgban nagyon aggódnak, 

mert ugy vélik, hogy az összecsa- 

pás közvetlen a luxzemburgi határ
 

közelében fog lezajlani, ami rend- 

kivül nehézzé teszi a semlegesség 

szigoru betartását. Ezért nagyará- 

nyu védelmi intézkedéseket tesz- 

nek és lázasan erősitik ugy a fran-
 

cia, mint a német területek felé 

eső határokat. Azt a nagy hidat, 

amely Franciaországból Luxem- 

burgba vezet, már alá is aknázták. 

Az OLASZ SAJTÓ A LEN- 
GYELORSZÁGI HARCOKRÓL 

(ROMA) (Stefani.) Az olasz sajtó 

hasábos cikkekben emeli ki a német 

csapatok győzelmeinek jelentőségét és 

azt irja, hogy a villámgyors német 

akciók a külföldi katonai szakértők 

legteljesebb elismerését vivták ki, mert 

beigazolták, hogy a német katonaság 

valóban a legelsők közé tartozik a 

világon. 
A LENGYEL JELENTÉS 

(vARSÓ.) (Patt.) A lengyel főhadi- 
szállás közli: Déllengyelországban és 

Pomerániában tovább folynak a had- 

müveletek. A gyors lengyel lovasság 

több helyen szétugrasztotta a betört 

ellenfelet és sok foglyot ejtett. Különö- 

sen a páncélkocsik ellen ért el nagy 

sikert. Az ellenfél több helyen meg- 

kisérelte ejtőernyős osztagainak alkal- 

mazását. Ezeket a hadvezetőség ké- 

meknek tekinti és ezért felszólitja a 

lakosságot, hogy végezze ki az ejtő- 

ernyősöket. Tegnap 31 ilyen egyént 

lőttek le. 
NEÉMET TILTAKOZÁS 

(BERLIN.) (DNB) A német hadveze- 

tőség a legyel hivatalos jelentéssel 

foglalkozva közli, hogy ejtőernyős osz- 

tagait még egyáltalában nem alkal- 

mazta. A lelőtt emberek katonák vol- 

tak, akik sérült gépekből ugrottak ki. 

Ha tehát a lengyel kormányzat félre- 

dobva a nemzetközi jogszabályokat, 

lezeket nem kiméli és nem biztositja a 

fegyvertelenek sértetlenségét, a legke- 

gyetlenebb retorzióval fog élni. A né- 

met hadvezetőség cáfolja továbbá azt 

a lengyel közlést, hogy Lodznál 1, 

Varsónál pedig 2 vöröskeresztes vona- 

1ot bombázott volna, hogy Lodzban 

egy templomot bombázott istentiszte- 

let alatt és végül, hogy a censtochovai 

Mária képet örző kolostort elpuszti- 

totta volna. 

BERENDEZKEDÉS KATTO- 

VICEBAN i 

(BERLIN.) (DNB) A nmnémet rádió- 

leadóállomások közölték, hogy a most 

elfoglalt Kattovice rádióleadóállomá- 

sát bekapcsolták a birodalmi leadók 

hálózatába, ugy, hogy ezentul Troppa
u 

hullámhosszán rendes német müűsort 

fog közvetiteni. 

LIPSZKY STOCKHOLMI 

NYILATKOZATA ÉS A 

NÉMET CÁFOLAT 

(STOCKHOLM) (DNB.) Lipszky volt 

lengyel berlini követ hazautaztában 

Stockholmban nyilatkozott, amelyben 

kijelentette, hogy neki semmi tudo- 

mása nem volt arról, hogy a Ha
rmadik 

Birodalom hajlandó Danzig kérdését 

az általa elkészitett 16 pont értelmé- 

Neki ugyanis teljes 

felhatalmazása volt erre. A nyilatko- 

zatra a német félhivatalos kijelenti, 

hogy a feltételeket Ribbentrop
 közölte 

vele, sőt az egyes pontokat részle
tesen 

a megállapodást. 

tropnak augusztus 29-én délután 18 
óra 30 perckor kijelentette, hogy sem- 
minemü puvoárja sincs tárgyalások 
megkezdésére. A cáfolat megiemvzi, 
hogy Lipszky önhatalmulag járt el 
akkor, amikor igy viselkedett, de ezt 
bizonyára a feltételeket eltitkoló angol 
kormány utasitására követte el. 

TISO ÜDVÖZLI A LENGYEL- 
ORSZÁGTÓL MEGHÓDITOTT 
TÓT FALVAKAT 

(POZSONY, (Szlovák távirati iroda.) 
Tiso miniszterelnök nagyobb beszéd- 
ben üdvözölte azokat a tót falvakat, 

amelyek most a német előnyomulás 
következtében az ifju köztársaság bir- 
tokába kerültek. 

LESZÁLLÁSRA KÉNYSZERI- 
TETTEK KÉT FRANCIA 

JoESrEr 

GÉPET BELGIUMBAN 

(BERLIN. (DNB.) A német sajtó 

nagy megelégedéssel tárgyalja, hogy 

eddig a következő államok tettek kö- 

telező semlegességi nyilatkozatot: 

Belgium, Bulgária, Dánia, Finn- 

ország, Görögország, Hollandia, 

Irország, Jugoszlávia, Luxemburg, 

Magyarország, Norvégia, Portugá- 

lia, Románia, Svájc és Svédország. 

Ezekhez csatlakozott most Argen- 

tina, Brazilia, Chile és végül 

Mezxikó, amelynek elnöke, Carde- 

nas tábornok, kijelentette, hoagy 

semmi körülmények között sem 

engedi kalandba vinni a köztársa- 

ságot. Semleges állásponton álla- 

nak egyelőre Japán, Olaszország, 

Oroszország, Spanyolország és az 

USA is, de az már most bizonyos, 

hogy a legutóbb emlitettek közül 

legfeljebb egy léphetne fel a Har- 

madik Birodalom ellenségeként, bár 

ez is szinte elképzelhetetlen. 

ERŐS KATONAI TEVÉKENY- 

sÉG SPANYOLORSZÁGBAN 

(MADRID) (Havas.) Franco tábor- 

nok, államfő rendeletére megindult a 

pirenneusi hegycsoportban fekvő spa- 

nyol-francia határvonal katonai meg- 

erősitése. Mindenhol hagyobb csapat- 

szállitásokat jelentenek. Megerősitik 

Spanyol Marokkó és Francia Marokkó 

határvidékét is és Spanyol Marokkó 

helyőrségének számát T00.000 főre eme- 

lik. Ez ütóbbi intézkedésre a ífrancia 

gyarmaton megindult katonai tevé- 

kenység adott okot. 

NÉMET JELENTÉS A LETAR- 

TÓZTATOTT KÖVETSÉGI 
TISZTVISELŐK ÜGYÉBEN 

(BERLIN.) (DNB.) A német kormány 

hivatalosan közli, hogy a litván hatá- 

ron letartóztatott két német követségi 

tisztviselőt a lengyelek ujra szabad- 

lábra helyezték, miután a német kor
- 

mány intézkedett, hogy a Belgiumon 

át utban levő berlini lengyel követségi 

személyzet közül kettőt megtorlás- 

képpen visszatartsanak. Ez a közle- 

mény kiemeli, hogy az incidens, bár 

azt a lengyel körök tagadták. fentiek- 

kel igazolhatólag tényleg megtörtént. 

RIADÓ FRANCIAORSZÁGBAN 

(PÁRIS.) (Rador.) Az éjszaka folya- 

mán Franciaország különböző terüle- 

tén riadójeleket adtak le. Valószinünek 

látszik, hogy a riadójelek leadása 

azért volt szükséges, mert ellenséges 

repülőgépek felderitő szolgálatot vé- 

geztek Franciaország területén. 

A BELGA KIRÁLY RADIŐ- 

SZÓZATA 

(ERÜSSZEL.) (Rador.) Lipőt belga 

király tegnap este fél 9 őrakor rádió- 

beszédet intézett országa népéhez. Az 

uralkodó kijelentette, hogy lelke min- 

den gondolatával és szive minden 
ér- 

zésével, teljesen egységes népével. 

- Az ország biztonságát - mon- 

dotta az uralkodó - minden tekintet- 

ben biztositottuak. A hadsereg teljesen 

felkészült és fegyelmezetten, éberen 

őrködik az ország határainak sértetlen- 

ségén. A hadsereg lelkes hangulatban 

bármely pillanatban kész arra, hogy 

az ország területi épsége és független- 

sége ellen megkisérelt támadást 
a leg- 

erélyesebben visszautasitson. 

A belga uralkodó aztán arra kérte 

meg is magyarázta neki. Ami pe
dig a 

meghatalmazást illeti, Lápszky Ribben- 
a lakosságot, hogy mindenki a legtel- 

iesebb rendben. nyugalomb
an és fe- 

(BRÜSSZEL) (Havas.) A belga fővá- lbe a hadviselő felek kormányainá
l. 

Ujabb semlegességi nyilatkozatok 

1 

rosból jelentik, hogy a belga határvé- 

delmi csapatok tegnap két átrepülni 
készülő francia vadászgépet leszállásra 

kényszeritettek. A pilótákat és kisérő- 

üket internálták, mig a gépeket lefog- 
alták. 

HOLLANDIA ERÉLYESEN 
VÉDI SEMLEGESSÉGÉT 

(HAGA) (Press Association.) A hol- 

landiai hadügyminisztérium közli, 

hogy tegnap nagy magasságban ismé- 

retlen nemzetiségüű hadigépekre lettek 

figyelmesek. A légelháritó ütegek 

azonnal tüz alá fogták a gépeket és 

sikerült azokat elüzni az ország légte- 

réből. Miután a tenger felé menekül- 

tek, feltételezik, hogy angol repülők 

voltak. A holland kormány erre min- 

den bizonnyal ujabb tiltakozást jelent 

gyelmezetten folytassa élethivatását és 
tevékenységét. A semlegesség álláspont 

jának megőrzése nehéz és erős lelküle- 

tet igényel, mert különböző oldalakon 

állandóan történnek kisérletek a teljes 

semlegességi álláspont megváltoztatá- 

sára, különböző javaslatokat, inditvá- 

nyokat kapott, Belgiumnak azonban 

továbbra is rendithetetlenül az erede- 

tileg elfoglalt teljes semlegességi állás- 

ponton kell maradnia és semmiféle 

igéret ellenében nem szabad erről a 

saját jól felfogott érdekében elfoglalt 

álláspontjából engednie. 

ANGLIA ÉS A NÉPSZÖVETSÉG 

(GENF.) (Rador.) A Népszövetség 

központi irodája közli, hogy táviratot 

kapott az angol kormánytól, amelyben 

Anglia a jelenlegi nemzetközi helyzetre 

és körülményekre való tekintettel kéri, 

hogy a Népszövetség tanácsának és tel- 

jes ülésének Genfbe való összehivását 

halasszák el. Az angol kormány a szo- 

kásnak megfelelően ezt az előterjesz- 

tést közölte a Népszövetség összes tag- 

államaival is, kérve egyben azt is, ad- 

janak választ, hogy elfogadják-e Ang- 

lának az ülésszak elhalasztására vo- 

natkozó inditványát és hogy melyik 

időpontot tartanák a legalkalmasabb- 

nak az ülés és a tanácskozás megtar- 

tására. ; 

MAROKKÓ ÉS LIBANON SEGIT- 

SÉGE 
(PÁRIS.) (Rdor.) Ideérkezett jelenté- 

sek szerint a marokkói szultán és a 

Hbanoni köztársaság elnöke elhatároz- 

ták, hogy országaik a legteljesebb 

egyetértésben fognak közremüködni 

Franciaországgal, hogy támogató tevé- 

kenységükkel elősegitsék Francia- 

ország és Anglia győzelmét Németor- 

szággal szemben. 
GYUJTŐ BOMBÁK 

(PARIS.) (Rador.) A Havas távirati 

ügynökség a Pat lengyel távirati iroda 

következő jelentését közli: „Néml ve- 
pülőgépek tüzgyujtó bombát dobtak le 

egy gyárra és négy házra Varsóban 

valamint a villamosmű raktárára. En- 

nek során a lengyel tüzérség számos 

német gépet lelőtt. A Pat távirati ügy- 

nökség egyébként megcáfolja egyik 

berlini lapnak azt az állitását, mintha 

az egyik elfoglalt lengyel gépfegyver 

állás mellett gázlövedékeket és dum- 

dum-golyókat találtak volna. 

FLENSÉGES REPÜLÖK FRAN- 
CIAORSZÁG FELETT 

(PARIS.) (Rador.) Ujabb jelentés 

megerősiti azt a korábbi hirt, hogy az 

elmult éjjel Franciaország területén 

többször is azért adtak le riadó jele- 

ket, mert kétségtelen megállapitást 

nyert, hogy az ellenséges repülőgépek 

felderités céljából Franciaország terü- 

lete fölött megjelentek. A Havas táv- 

irati ügynökség egyébként minden 

egyes olyan esetben, amikor ellen
séges 

repülőgép francia 
jelenik, azonnal riadó jelt ad le Pár'

 

ban, valamint a nagyobb franciaországi
 

városok lakói részére. Az előjelekből 

következtetve most már gyakran f
og 

megismétlődni az, hogy a lakosságot 

nemcsak nappal fogják riadójelekkel 

tájékoztatni, hanem még éjjel is álmá- 

ből riadójelekkel felkölteni ellenséges 

légitámadás esetén. 

KÖLKEPVISELEI HELYETTE. 

terület fölött meg- 
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veredett államok alattvalóinak jogvé- 
delmét és képviseletét a kötött meg- 
állapodás értelmében a következőképen 
látják el: A Franciaországban élő né- 
metek érdekeit Svédország látja el, a 
Németországban élő franciákét az 
Egyesült Államok, az Angliában élő 
németekét Svájc, a Németországban 
élő angolokét az Egyesült Államok, a 
Lengyelországban maradt német állam 
polgárokét Hollandia, a Németország- 
ban élő lengyel állampolgárokét pedig 
svédorszóg 

A ső GYŐZELEM REMÉ- 
NYÉBEN 

(PÁRIS.) (Rador.) Chamberlain táv- 
iratot intézett Daladier francia minisz. 
terelnökhöz, amely - miután utal ar- 
ra, hogy Anglia a maga részéről min- 
den lehetőt elkövetett a béke biztosi- 
tására és a háborus viszály kitörésé- 
nek elkerülése érdekében - teljes el- 
ismeréssel adózik Franciaországnak a 
béke biztositására irányuló tevékeny- 
ségéért. Kijelenti, hogy egyetlen hábo. 
ruban sem volt még valamely nemzet 
részére nagyobb kötelesség harcolni, 
mint az adott esetben most Anglia kö- 
telessége, amikor igazságos ügyért kel- 
lett Franciaországgal közösen közbe- 
lépniök. Felbecsülhetetlen az a sulyos 
áldozat, amelyet ez a két ország hozott 
már eddig is és még fog hozni. Szilárd 
meggyőződése, hogy ezek az óriási ál- 
dozatok nem lesznek hiábavalóak és 
végül is győzedelmeskedni fognak. Az 
a brutális és megfélemlitő eljárás, 
amelynek Lengyelország szenvedő ál- 
dozaia, arra kötelezte Angliát és Fran. 
ciaországot, hogy egyesitsék eretüket 
Lengyelország érdekeinek védelmében 
és meggyőződése, hogy ez az erőegye- 
sités végül is meghozza a végső győ- 
zelmet. 

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS 
(BERLIN.) (Rador.) A DNB nénet 

távirati iroda a következő hivatalos 
jelentést közli: „Az ellenségeskedés 
megkezdése óta eltelt három nap alatt 
a német csapatok 101 kilométer mély- 
ségben hatoltak be lengyel területre, 
egyes német csapattestek naponként 
harminc kilométer hosszu utat tettek 
meg annak ellenére, hogy hihetetlenül 
rossz, gyakran járhatatlan utakon 

voltak kénytelenek az előnyomulást 

folytatni. Ezek az osztagok az utak 

járhatatlansága mellett sikeresen győz- 

ték le az ellenség ellenállását is. A 

német légi haderő a legteljesebb mér- 

tékben hozzájárult ennek a sikernek 

teljességéhez. A kedvezőtlen körülmé- 

nyeket és az ellenség ellenállását fi- 

gyelembe véve, a német csapatok tel- 

jesitménye minden dicséretet és elisme- 
rést megérdemel." 

A GYARMATI SEREGEK FŐ- 

PARANCSNOKA 
(LONDON) (Rador.) Dickensen tá- 

bornokot kinevezték a Kenya, Uganda 

és Keletafrikában müködő hadsereg 
legfőbb parancsnokává. 

oLASZzZORSZÁG ÉS A SZOVJET 
KAPCSOLATAI 

(RÓMA.) (Rador.) A Messagero nagy 
lelkesedéssel számol be annak az egyez 
ménynek a jelentőségéről, amelyet 

Olaszország és a Szovjet kötött barát- 
sági és megnemtámadási jelleggel és 

amelyet még az 1933. év szeptember 

havában Rómában irtak alá. Ezzel a 

ténnyel Olaszország azt 

hogy elsőnek ismerte fel azt a dipló- 

máciai szövetséget, amelyet Moszkva 

ellen az európai érdekszövetség akart 
létrehozni. Olaszország magatartásá- 

nak jelentősége annál jobban kidom- 
borodik, mert most nyert beigazolást, 

hogy egyes európai államok már évek- 
kel ezelőtt előkészitették a mai borzal- 

mas helyzetet, amelytől minden józa- 

nul gondolkozó államférfi irtózott, 

mert tudatában volt annak, hogy mi- 

lyen közös szenvedésekkel fog járni az 

egész emberiségre és a béke védel- 

mére. 
AZ OROSZ BEHIVÁSOK 

(MOSZKVA,) (Tass.) Vorosiloff, a vö 

rös hadsereg főparancsnoka rendeletet 
irt alá, amely szeptember 15. és október 
15 között bevonulásra szólitja fel az 

1918-1919 korosztályokat. ! 

kor intézkedik arról, hogy a megfelelő 

mennyiségü katonai tartalék, amely 

SITÉSEK 
(BERLIN) (Rador.) A háboruba ke. 

. 

már egy hónapja áll fegyverben, elbo- 

csájtassék. Egy későbbi jelentés szerint *r 

bizonyitotta, 

Ugyanak- 

.
.
.
.
 

-
 
.
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az intézkedés későbben odamódosult, 
hogy a tartalékokat az ország nyugati 
felében csak részben bocsájtják el. 

JAPÁN JEGYZÉKE A NAGY- 
HATALMAKHOZ 

(TOKIÓ,) (Domei.) Abe japán külügy- 
miniszter (és miniszterelnök) tegnap 
magához kérette Anglia, Franciaország, 
a Harmadik Birodalom, a Szovjet és az 
U-A képviselőit és nekik egy jegyzéket 
nyujtott át, amelyben közölte, hogy 

JJapán semleges magatartást kiván 
tanusitani az európai viszályban, 
ugyanakkor felkérte a nagyhatal- 
makat, hogy ne tegyenek kisérletet 
a harcba való való bevonás mellett, 
mert ez csak kellemetlen körülmé- 
nyekre és eredményekre vezethet. 

MEGEGYEZÉS KÉSZÜL 
MOSZKVA ÉS TOKIÓ KÖZÖTT 

(MOSZKVA,) (Tass.) A szovjet kor- 
mány hivatalosan közli, hogy Togo 
moszkvai japán nagykövet tegnap ki- 
hallgatáson jelent meg Molotov kül- 
ügyi népbiztos előtt és vele hosszasan 
tárgyalt. A megbeszélések a külső Mon 
golia és Mandzsuria között fennálló 

atárkérdésből kifolyó ellentétek elsi- 

mitását célozták. Beavatottak szerint 
aincs kizárva, hogy Japán és a szovjet 
véglegesen rendezik a határkérdést és 

igy a két állam között fennálló legéle- 
zebb ellentét megszünik. 

FRANCIA TÜZÉRSÉG BOM- 
BÁZTA A SIEGFRIED 
VONALAT 

(BUCURESTI.) A Seara cimü lap tu- 
dősitója Párisból azt jelenti, hogy az el 
mult éjjel a francia tüzérség hevesen 
lótte a Siegfried német védelmi vona- 
Vtat. A bombázás eredményéről nem 
adtak ki közleményt. 

TIZENEGY LENGYEL GÉPET 
LÖTTEK LE A NÉMETEK 

(BERLIN.) (Rador.) A Stefani ügy- 
nökség jelentése szerint kedden dél- 
előtt Varsó és Lodz városok fölött nagy 
légi harcok voltak és a német repülők 
11 lengyel repülőgépet lelőttek. 

JUGOSZLÁVIÁBAN KÉT 
UJABB KOROSZTÁLYT 
HIVTAK BE 

(BUCURESTI.) Az Evenimentul cimü 
lap Belgrádból azt jelenti, hogy a jugo- 
szláv kormány ujból két korosztályt 
rendelt be tényleges katonai szolgálat- 
ra. Ezzel az intézkedéssel a behivott 
korosztályok száma hétre emelkedett. 

30 LENGYEL REPÜLÖGÉP 
BERLIN FELETT 

(VARSÓ,) A Patt lengyel távirati iro 
da jelentése szerint 30 lengyel repülő- 
gép sikeresen bombázta Berlint. Az 
összes lengyel gépek sértetlenül tértek 
vissza kiindulási helyükre. Ugyanezen 
dőben 70 német gép bombázta Var- 
sót. A német gépek közül hetet lelőttek. 

A Dunaposta távirati iroda jelentése 

szerint Berlin ellen lengyel repülőraj 
légitámadást intézett. A lengyel gé- 
peknek sikerült átrepülniök a német 
légvédelmi vonalat. A légitámadás ered 
ményeiről és részleteiről eddig még 

nem érkezett jelentés. 

Az Atjgol Rcla-L 
GYEL TÖMB EREJ 

(PARIS) (Havas.) Francia jólértesült 
körökben ugy tudják, hogy a diplomá- 
ciai helyzeiben rövidesen gyorsütemü 
változás lesz. Lengyelország, Francia, 

ország, Nagybritánia biztositották a 

maguk részére Ausztrália és Ujzéland 

együttmüködését. Kanada a maga ré- 

széről 250 ezer főre emeli fel fegyveres 
létszámát. A sziriai államok fejei kije- 
lentették, hogy több mint 20 ezer ka- 
tonát állítanak francia zászló alá, Ne- 

pal, az angol fennhatóság alatt levő 
indiai fejedelemség 10 ezer katonát 
küld, a nyugatafrikai Togoban a feke- 

ték fenntartásnélküli hüséget és támo- 

gatást igértek. Délrodéziában és a kö- 
rülötte lévő szigeteken szintén mozgó- 
sitottak és Egyiptom is megszakitotta 

diplomáciai összeköttetését Németor- 

szággal, valamint a délafrikai gyarma 
tok is az angol-francia érdekek szol- 

l Ilyen körülmények 

között az angol-francia-lengyel hatal- 

mi tömb lényegesen megerősödik. Ja- 
án és Spanyolország hivatalosan kije- 

jentették, hogy semlegesek maradnak. 
Olaszország változatlanul megőrzi ezt 

amely 4500 kiló gyüjtőáruval volt tele. 
a harmadik számu váltó után kisiklott 
és 134 méter 

ugrált a talpfákon, majd felborult. A 
felborult vagon 
Chioreanu Tanase vasuti 
kást, aki a tövisi 
szolgálatot és aki a gyüjtővagont ki- 

maga részéről szintén olyan módon vé 
di meg érdekeit, amely mindenben meg 
felel az angol-francia álásfoglalásnak. 
(LONDON.) A Rador jelentése sze- rint a megtorpedózott Karpfaenger né 

met hajó legénységét megmentették. 
Az angol tengerészeti minisztérium vi 
szont ugy tudja, hogy a hajó személy- 
zele egyetlen ember kivételével elpusz 
tult. 

MI VAN A CSENSZTOKOVAI 
MADONNAKÉPPEL? 

(BERLIN.) A DNB jelentése szerint 
Lochner, az amerikai Association Press 
sajtóiroda képviselője ma beszámolt a 

Francia jelentés a 
(GENF.) (Rador.) A francia kormány 

hivatalosan közölte a Népszövetséggel, 
hogy miután Németország megtámadta 
Lengyelországot, szeptember 5-étől 
kezdve hadiállapotban lévőnek tekinti 
magát Németországgal. A francia kor- 
mány kérte, hogy ezt az elhatározását 
és álláspontját a Népszövetség hivatalo 
san közölje az összes tagállamokkal. 

NÉMET CAÁFOLAT 

(BERLIN.) A DNB a következőket 
közli: A varsói rádió tegnap azt a hirt 
közölte, hogy 39 lengyel repülőgép tá- 
madást intézett Berlin ellen. Annak el 
lenére, hogy az ég teljesen derült volt, 
Berlin felett egyetlen lengyel repülő- 
gépet sem lehetett látni. Ugylátszik, 
hogy a lengyel repülők Berlint összeté 
vesztették valamelyik lengyel várossal 
és földrajzi tájékozatlanságuk következ 
tében lengyel város felett repültek el 
Berlin helyett. Csak igy magyarázható 
meg, hogy a 39 lengyel repülőgép sér- 
tetlenül ért ujólag földet. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az állambiz 
tonsági hatóságok az utazásokkal kap. 
csolatosan uj rendelkezéseket léptettek 
életbe. Nagyvárad területét az eluta- 
zók csak az állambiztonsági hivataltól 
nyert engedéllyel hagyhatják el. Az en 
gedély kiállitásához a személyazonos- 
sági igazolványt, vagy lakásbejelentést 
igazoló okmányt kell felmutatni, amely 
esetben minden különösebb alakiság 
nélkül kiadják az utazási engedélyt. 
Kolozsváron a városból való elutazás 

kérdésében dr. Horvat Ilosif rendőr- 
kvesztor a következő tájékoztató nyi- 
latkozatot adta: 
-A város területének elhagyása 
csak hatósági emgedéllyel történ- 
hetik. Nem kell külön engedélyt 
kérni a vasuton történő utazásra, 
de viszont előzetes engedély szük- 
séges, ha az utas más közlekedési 
eszközön, gépkocsin, szekeren, mo- 

külföldi sajtótudósitóknak arról a re- 
pülőutjáról, amelyet Csensztochovában 
tett annak érdekében, hogy a Fekete 
kolostor világhires és felbecsülhetetlen 
értékü madonnaképe tényleg megsé- 
rült-e a németrepülőtámadások követ- 
keztében. Lochner kijelentette, hogy a 
madonnakép elpusztitásáról, vagy meg 
sérüléséről elterjedt hirek minden ala. 
pot nélkülőznek és nemhogy a kép, de 
még a kolostor épülete sem sérült meg. 
Ezt a repülőutat az amerikai ujságiró 
saját elhatározásából tette meg és a 
helyszinen saját szemével győződött 
meg arról, hogy minden ezzel ellenté- 
tes hiradás valótlan. 

Népszövetségnek 
RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(BERLIN.) (DNB.) A német tengeré- 
szeti hivatal közli, hogy brit csatahajók 
a nyilt tengeren elsülyesztették a 
„Fritz Kuhn" német tehergőzöst, le- 
génységét azonban megmentették. 

(BERLIN.) (DNB.) A német hadveze- 
tőség közli, hogy azok a jelentések, 
amelyek azt közölték, hogy brit gépek 
a wilhelnashafeni kikötőben megrongál 
tak egy német cirkálót, nem felelnek 
meg a valóságnak. Egy cirkálót ért 
ugyan kisebb beleset, de ugy, hogy az 
egyik lelőtt angol repülőgép szárnya, 
amikor vizbezuhant, nagyobb horzso- 
lást ejtett a hadihajó bordáján. 

(BERLIN.) (DNB.) Weissaecker kül- 
ügyi államtitkár átadott egy röpcédulát 
a berlini holland ügyvivőnek és közölte 
vele, hogy azt pontosan a holland-né. 
met határon találtak, ami igazolja azt, 
hogy angol gépek szállottak el Német- 
alföld felett. 
(SZŐFIA.) (Reuter.) A szófiai angol 

tzso 

Csak clőzetcs hatósági cnécdélluci le- 
hetaz ország bizonyos vidékeire ütazni 

torkerékpáron, kerékpáron, vagy 
társasgépkocsin kivánja az utat 

megtenni. 
A CFR kaolozsvári társasgépkocsi állo 

másának vezetőségétől kapott értesülés 
szerint 

előzetes engedély szükséges a CFR 
társasgépkocsin a következő irá- 
nyokba történő utazásokhoz: Dés, 
Zilah, Kajántó és a gyalui vonal. 
Nem szükséges engedély a Torda, 
Marosvásárhely, Kolozs és Nagy- 
enyed irányába történő elutazáshoz. 
Az utazási engedélyt dijtalanul állit 

ják ki és kérvényezni irásban nem szük 
séges. Az állambiztonsági ügyosztály az 
utazási engedélyt az elutazó személy- 
azonossági igazolványa alapján állitja 
ki, de sürgős esetben, az éjjeli órákban 
a központi ügyeletes rendőrtiszt is jo- 
gosult az utazási engedélyt kiadni. 

RIO-mo 
Csak pár napi 

1. SBulu a fehév tigris A leglzmalmmabb s 
Ezen filmnet - ane is átogat 
hatják. Fősz.:: Jeane Reygan. 

Otalálcs vasuti 

Segesvár közötti vonalon levő Homo- 
ród-Bene állomáson halálos szerencsé-- 
lenség történt. Amikor a 2502. számu, 
19 vagonból álló tehervonat az állo- 
másról kiindult, a tizedik vasuti kocsi, 

hosszuságban zökkenve 

maga alá temette 
málhamun- 

állomáson teljesit 

sérte. A szerencsétlen vasutas holtan 

a magatartását, Törökország nedig a zuzták a vasuti kocsi romiai. Az össze- 

történt tomoród-Beneállomáson 
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követ hosszabb nyilatkozatot adott a 
bolgár ujságirók előtt, amelyben közöl- 
te Nagybritánia háboruba lépésének 
okát. A kormány azonban nem enge- 
délyezte a nyilatkozat közlését. 
(PRAETORIA.) (Reuter.) A délafri- 

kai Unio parlamentje Smuts tábornok 
inditványára 80 szóval 67 ellenében ki 
mondotta, hogy megszakitja a diplomá 
ciai érintkezést Berlinnel, de csapato- 
kat nem szállit az európai hadszinte- 
rekre. 

(BERLIN.) (DNB.) Dr. Ley német 
munkásvezér egy gyár munkásai előtt 
beszédet mondott, amelyben hangoztat 
ta, hogy az a feltevés, amely szerint a 
fronton harcoló katonaság egységét a 
belföldről lehet megbontani örök idők. 
re megvalóésithatatlanná vált. 
(ROMA.) (Rador.) A Stefani olasz sajtó- 

iroda tudósitója arról számol be, hogy 
Ghandi, a közismert hindu népvezér és 
tudós hosszas tárgyalást folytatott le az 
indiai alkirállyal. Eddig megnemerősitett 
hirek szerint Ghandi az alkirállyal lefoly- 
tatott tárgyalások során megigérte, hogy 
a maga részéről teljes mértékben támo- 
gatni fogja Anglia célkitüzéseit. 
(PÁRIS.) (Rador.) Tekintettel arra, 

hogy a Franciaországban érvényben levő 
törvények rendkivül tág teret nyujtanak 
a sajtóközleményekkel kapcsolatosan, a 
kormány tegnap rendeletet adett ki, 
amellyel megtiltja az összes lapoknak, 
hogy olyan természetü cikkeket közölje- 
nek, amelyek bármely ellenséges állam 
javát szolgálják, vagy pedig amelyek al- 
kalnaasnak látszanak arra, hogy ked- 
vezően befolyásolják a lakosság hangula- 
tát valamely Franciaországgal szemben el- 
lentétes magatartást tanusitó állam javá- 
ra. A rendelet ellen vétőket egyévtől 
tiz esztendeig terjedhető fogházbűüntetés- 
sel és hatalraas pénzbirsággal sujtják. 

(VALENCIA.) (Rader.) A rendőrség le- 
tartóztatta a vöröskereszt egyesület egyik 
vezetőjét és a köztársasági volt spanyel 
kormány egykeri földmüvelésügyi rainisz- 
terének feleségét, valamint a komamunista 
párt több tagját, akik megkisérelték Va- 
lencia környékén a kommunista pártot 
ujjászervezni. 
(ERÜSSZEL.) (Rador.) A Stefani olasz 

távirati ireda jelentése szerint francia és 
angol repülőgépekből álló repülőraj ked- 
den délelőtt bembázta Achen város kör- 
nyékét. A robbanásokat Eupen belgiumi 
határszéli város lakói is hallották. 

(SZÓFIA.) (Rador.) A kormány az áru- 
üzérkedés megfékezésére szigoru intézke- 
déseket adott ki és rendkivül szigoru bün- 
tetéseket fog alkalmazni azokkal szemben 
akik megnehezitik a lakoságnak élelena- 
mel való ellátását. 
(TOKIÓ.) (Rador.) Az uj kormány tör- 

vényjavaslatot dolgozett ki, amelynek ér- 
telmében külön bizottságot alakitanak, 
amely leszögezi azokat az irányelveket, 
amelyeket Japánnak a jelenlegi nemzet- 
közi helyzetben követnie kell. 

(BERLIN.) (Gtador.) A Btefani olasz 
távirati iroda a következőket közli: „Ilo- 
tékes német forrásból jelentik, hegy ked- 
den reggel 9 órakor semmiféle fegyvertűz 
nem hallatszott a német-francia határ 
közeléből. Ezen a területen semmiíféle 
más haroi tevékenység nem volt, mint 
csak az, hogy angol repülőgépek Wil- 
helmshafen és Cuxaven kikötől fölött 

bombákat dobtak le." 

zgóban 
g. Clujon utoljára. Ne mulassza megnézni. 

Robert Taylor. Helyárak 14 plusz 5 lej 

2. Az első ölelés 
(Egy diáklány tragédiája). Megható 
sadalmi dráma. Fősz.: Janet Gaynor 

szerencséflenség 

tört vasuti kocsi értéke 40.000 lej, a 
tönkrement áruk értékét a hivatalos 
bizottság most állapitja meg. Megálla- 
pitást nyert, hogy a tehervonat 20 kilo- 
méteres óránkénti sebességgel haladt, 
azt azonban még nem sikerült megál- 
lapitani, hogy a kisiklást tulajdonkép- 
pen mi okozta. A felborult teherkocsi 
eltorlaszolta a vasuti vonalat, ugy, 
hogy a közlekedésben öt óra hosszat 
tartó kényszerszünet állott be és az 
időközben megérkező vonatok utasai 

csak átszállással folytathatták utiukat. 
A vasuti szakértő bizottság és az 
ügyészség folytatja a vizsgálatot a 

LONDON.) (Rador.) A Stefani elasz táv 
nyert értesülés szerint azt jelenti, hogy 
eddig 25 millió angol fontot forditottak 
Anglis védelmi eszközelnek medernizálá- 
sára és tökéletesitésére. 

(LONDON.) (Rador.) Az amgol tájékoz- 
tató minisztérium hirdetményt becsátott 
ki, amely szerint Németország nem en- 
gedte meg, hoegy Henderson volt berlini 
angol nagykövet és a nagykövetség sze- 
mélyzete Hollandián keresztül térjenek 
vissza azclőtt, mielőtt még a Londonban 
tartózkodó nénaet nagykövet és a német 
nagykövetség szemeélyzete az illetékes an- 
gol hatóságoktól meg nem kapta az el- 
utazási engedélyt. A holland korm 
közvetitette Anglia és Nénaetország között 
az elutazásra vonatkozó megállapodást - 
amelyet nmaint jelentettük - zavartalanul 
végre is hajtottak. 

(PARIS.) (Rador.) Bonnet fruncia 
külügyminiszter fogadta Legueritat, 
Spanyolország követét, aki közölte 
vele, hogy Spanyolország a maga részé- 
ről a legteljesebb semlegesség állás- 
pontjára helyezkedik a jelenlegi kon- 
fliktusban. 

(OSLO.) (Rador.) Anglia beszüntette 
a szénkivitelt Norvégia felé, azzal az 
indokolással, hogy szénkészletet a bel- 

maradt a helyszinén, testét darabokra vasuti szerencsétlenség okának meg- 
állanitása érdekéba 

földi szükséglet fedezésére nélkülözhe- 
tetlenek. ál
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Házat veszek Grunewaldban, 

nagy kertes villát, márványlépcsőkkel, 

a kertben szőkőkuttal. Ma már be- 

széltem is ügynökökkel. Természetesen 

garázs is kell. Három autóra feltétlenül 

ül k van. Egy a saját részemre, 

egy a leányoknak, egy a feleségemnek. 

Nevetséges lenne, hogy gyalog vagy 

villamoson, autóbuszon járjunk, 

például háromféle irányba kell men- 

nünk ugyanegy időben. 

Mire a szomszéd, eltelve a maga ter- 

vezgetéseivel, megértő arccal bólintott 

és meggyőződéssel jelentette ki: 

Most már addig nem nyugszom, 
amig a teheneknek uj istállót nem 

épitek! Kibővitem a tehénállományt, 

főképpen tejtermékekkel szándékszom 

foglalkozni. Traktort, kaszáló-, arató-, 

vető-, cséplőgépeket veszek. Villany- 

telepet rendeztetek be azonnal. Már 

kértem is vállalkozóktól ajámlatokat. 

Mire a szemközt ülő öregedő leány 

ég felé forditotta fonnyadt arcát: 

- Nem érdemlik ugyan meg a fér- 

fiak, hogy szerencsémet megosszam 

velük mert hiszen nem becsülte ben- 

nem egy sem a lelki értékeket, a sziv 

kincseit annyira, hogy feleségül ve- 

gyen, oh, de most tudom, hogy ostro- 

molni fognak a kérők. Megértő és meg 

bocsátó leszek. Elvégre miért ne segit- 

sek életpályáján egy komoly, törekvő 
gyeszte- fiatalembert? Szép, hullámos 

nyebarna haju legyen, meleg, kék sze- 

me, legyen vállas, magasnövésü, ter- 

metes. Tiz házasságközvetitőnek tele- 

fonáltam és leadtam a hirdetést: „Kö- 

zépkoru, finomlelkü, dusgazdag urinő 

férjhez szeretne menni. Jelige: Pénz é
s 

szellem". Nem leszek tovább szerény, 

sötétben nyiló ibolya. Mennyi férfit 

fogok látni! Mind körülvesznek majd 

bókokkal, hizelgéssel és királynő lehe- 

tek közöttük... 

Egy ötleányos anya lelkéről lehulot- 

tak a gond nehéz bilincsei és sugárzó 

arccal gőgösködött: 

- Nagyon meg fogom válogatni, 

hogy kihez adjam férjhez a leányo- 

kat. A mostani éhenkórász diákoknak, 

akik körülöttük legyeskednek és sze- 

relmeskedésekkel bolonditják a fejü- 
ket, rövidesen kiadom az utját. Holnap 

beköltözünk a palotánkba. Ma délután 

vásároltam. Berendezéssel együtt. Gróf 

Hitzinger Adalbert tulajdona volt. A 

grófi palotában csak igazi nagy urak 

fordulhatnak meg természetesen. Olyan
 

a levegője. És a grófi palotából nem 

kell a leányaimnak gazdag, nagy pár- 

tikra várniok. Hála Istennek, elég nagy 

vagyonunk lesz ahhoz, hogy elszegé- 

nyedett, finom arisztokratákat boldo- 

gitsanak. Majd kiválasztom nekik 
a 

legrégibb családból való, legelőkelőbb 

ferjet! Mindig is nagy tisztelője voltam 

az igazi előkelőségnek. Miért ne vásá- 

rolnatnék a pénzemért annyi előkelő- 

séget, amennyit akarok? Milyen gyö- 

nyörüen fog hangzani például: Leá- 

hyom, Waldenberg gróinő... vagy 

Adelaid leányom, Harrmennestadter 

bárónő ... Vagy, ej, miért is ne lehet- 

he? Evelyne, Herzogin von und zu 

Königswalter... Természetesen 
a leá- 

nyok nevét máris megváltoztattam. 

Nem lehet mágnáskoronát viselni: 

ÜCretl, Lisel, Suse, Mili névvel. Mától 

kezdve: Adelaide Evelyne, 
Liselotte, 

Málanie, Eufrosine lett a nevük,. 

Természetesen. 

És a mellette ülő huszonötéves ifju 

a bortól felpezsdült vérrel álmodozott: 

(Folytatása következik.) 

.. 

ha Uszószövetség 

(KOLOZSVÁR) A nagyváradi Makabi 
sportegyesület szeptember 8-11 napjain 
országos teniszversenyt rendez, amelyre 
az ország legjobb férfi és hölgyjáté- 
kegai jelemtették be részvételüket. 

Ott lesznek a küzdők mezőnyében Tana- 
sescu és Badin, akik most tértek vissza 
külföldi versenykörutjukról továbbá Bu- 
karestből: Schmidt, Erős IL, Rurac és Bo- 
bex indulnak a versenyen. 
Kelezsvárról a KAC teljes csapatá- 

val száll harcba az elsőségért. 
A férüak közül a tehetséges Sikó, a ru- 

IEsTrEDZES 
AKAC teniszezől a nagyváradi 
Makabi országos versenyén 

tinos Benedek és Dunky, a ek közül 
a kitünő Haásné, az egyre fejlődő Gaál 
Éva, valamint a csapat üdvöskéje: Lám 
Ily veszik fel a küzdelmet. 
A versenyzők pornpás mezőnyét Pusztay 

Béla, a Tenis Club sokszoros bajnoka, to 
vábbá Brándusa, Dóczy, Dolha, a nők kö- 
zül Poppenné, Liszka és Wertheimné egé- 
szitik ki. 
A versenyzőgánda ezzel még nem teljes, 

mert nevezéseket még mindig elfogad a 
rendezőség. Cime: Makabi, Nagyvárad, 
Bul Reg. Ferdinand 3. 

Felfüggesztették Halasy Olivér verseny- 
zési jogát. Budapestről jelentik: A magyar 

fegyelmi bizottsága vitéz 
Halasy Olivér, a világbajnok magyar vizi- 
pólóválogatott világhirü játékosát az év vé 
géig eltiltotta a játéktól, mert birálta 
Ivády Sándor dr. vizipólókapitány működé 

XMSC-ASU 2:1 (1:0). A kolozsvári 
munkásokkemény küzdelem után győztek 
Marosujváron. A gólok igy estek: 4 p Do- 
rian, II. f 27 p. Barabás, 43. p. Gáspár. A 
KMSC összeállitása ez volt: Turi -Már- 
ton, Bertalan - Salamnon, Poklósi, Stir II. 
- Barabás, Schneider, Kovács, Fekete, Do 
rian. 

Hungária-Ujpest rangadó a magyar 
NB-ban. Budapestről jelentik: A magyar 
nemzeti bajnokság vasárnapi fordulójának 
nagy eseménye az Ujpest -Hungária rang 
adó lesz. A további müsor a következő: 
Ferencváros-Törekvés, Kispest-Szolnoki 
MAV, Elektromos Haladás, Bocskai- 
Szeged, Kassa Nemzeti. 

Unirea (Marosludas) -Marosvásárhelyi 
SE 4:2 (2:0). Esős időben sáros pályán 
folyt le a két csapat futballmérkőzése, 
amelyet az energikusan játszó marosluda- 
slak nyertek meg. A mérkőzést, amelyet 
Stoica biró vezetett, Marosludason játszot 
ték le. 
Finnország-Norvégia 2:1. A tfinnek 

csak nehéz küzdelem után verekedték ki 
Helsinkiben a győzelmet a szivósan játszó 
norvégokkal szemben. 

Változás a jugoszlávok ellen szereplő ro 
mán válogatott csapatban. Bukarestből je- 
lentik: Virgil Economu szövetségi kapi- 
tány tegnap este némi módositást eszkö- 
zölt a jugoszlávok ellen szereplő román 
válogatott csapaton. Az u) összeállitás a 
következő: Pavlovics - Sfera, Felecan I. 
- Vintila, Juhász, Demetrnovics - Reuter, 
Barátky, Marksteimer, Bodola, Dobay. Tar 
talékok: David, Duce, Lupas, Bogdan. 

Mi lesz vasárnap a ligabajnokságban? 
Bukarestből jelentik: Vasárnap indulnak 

meg a Román Kupa küzdelmei, de emel- 
lett a ligabajnokság mérkőzéseit is folytat 
ják. A bajnoki forduló müsora ez (az elől 
állók a pályaválasztók): NIAC-Craiovan, 
Muresul-Astra, Victoria -OFR, Tricolor 
CFPV, Sporting-AS Constanta, Dragos 
Vodá-Dacia Unirea, Vulturii-Sparta, 

(Turnuseverin)-Jiul, Gloria CFR-Kini- 
zsi, Victoria (Nagykároly)-Universitatea, 
Olimpia-Crisana, Sodronyipar, Barkoch- 
ba, Oltul-Monopol. 
Elhalasztották a Balkán-államok céllövö 

versenyét. Athénből jelentik: A Balkán- 
államok céllövő versenyét, amelyet októ- 
ber 8-ára tüztek ki Athénbe, az európai 
háboru miatt bizonytalan időre elhalasz- 
tották. 
VILÁGCSUCSOT USZOTT A JAPÁN 

VEGYESVÁLTÓ. Tokióból jelentik; A ja- 
pán uszó bajnoki versenyen világesucs 
dőli meg a 3x100 méteres vegyesváltóban. 
A csucsot a válogatott állitotta fel 3 p 16.8 
mp-el. A versenyzők részideje is ragyogó 
teljesitmény: Kojima (hát) 1 p 07.8 mp, Ha 
muro (mell) 1 p 11.6 mp, Arai (gyors) 57.4 
mp. 
Nuvolari nyerte a belgrádi nemzetközi 

autóversenyt. Belgrádból jelentik: A nem 
zetközi autóverseny nagydiját Nuvolari, a 
hires autóversenyző nyerte Auto Union ko 
csijával. Nuvolari a 139.87 kilométeres tá- 
volságot 1 óra 04 p 0.8 mp alatt tette meg. 
AUSZTRAÁLIÁÉ A DAVIS CUP. Kali- 

forniából jelentik: Az ausztrál-amerikai 
Davis Cup meghivásos döntőömérkőzés utol 
só napján az ausztrálok megnyerték a két 
egyes versenyt és ezzel 3:2 arányban győz 
tek és egyben az értékes vándorserleg idei 
védői lettek. 
Kisasszony napján, pénteken három ki- 

sérleti válogatott játszik a magyar vidéki 
városokban: Kecskeméten, Diósgyörön és 

Pécsen. 

(BUCURESTI.) A hivatalos lap szep- 
tember elsejei 201-es száma a nemzet. 
nevelésügyi minisztérium törvényren- 
deletét közll: „Mi, a a nemzetnevelés- 
ügyi minisztérium államtitkára hivat- 
kozással az elemi oktatásról szóló tör- 
vény 220-ik szakaszára, azokra a tani- 
tókra vonatkozóan, akik szerződtetés 

utján a csatolt területek olyan közsé- 
geiben müködnek, vagy fognak müköd- 
ni, amelyekben a lakosság többsége 
más etnikai származásu, vagy amelyet 

elnemzetlenitettek, tekintettel a tan- 

ügyi főfelügyelők tanácsának 1939. 

Fébuar 4-én kelt 24-ik számu jelenté- 

sére, amely megállapitja ezeket a köz- 
ségeket, elrendeljük, hogy: 

1. A csatolt területeken nem román 
eredetü többségü vagy elnemzetlenitett 
lakosságu községeknek tekintendők a 
fentemlitett törvényszakasz értelmében 
a következő községek: (Itt a rendelet 

egyenként felgorolja a községeket.) 

Bucegi tartomány: Brassómegyéből 

16, Háromszék megyéből 90 község. 

Aldunatartomány: Tahulmegyéből 80 

Izmailmegyéből 35 község. 

Tengertartomány: Caliacramegyéből 

108, Durustormegyéből 128 község. 

Marostartomány 

A nemzeínevelésügyi minisztérium 
törvényrendeletben állapitotta 
meg, hogy melyuek a nemromán 
többségüű közsécek 

Az emlltett közsédek állami tonlfól a kulturzónákra 
vonailkozó rendelkezések alá tartoznat 

: Alsófehérmegye 6, 

Csikmegye 79, Fogarasmegye 2, Udvar 
helymegye 141, Marosmegye 117, Nagy 
küküllő 29, Kisküküllő 49, Szebenme- 
gye 15, Tordamegye 13 község. 
Dnyeszter tartomány: Cetatea Alba- 

megye 188, Lapusna 16, Orhei 4, Tig- 
hina 90 község. 

Mehedintimegye 1 Olt tartomány: 
községre. 
Prut tartomány: Baltimegye 78, So- 

roca 42 község. 
Szamostartomány: Biharmegye 74, 

Kolozsmegye 28, Máramaros 18, Naszód 
36, Szatmár 49, Szilágy 89, Szamos- 
megye 15 község 
Szucsava tartomány: Campulung 17, 

Csernovitzmegye 78, Hotin 122. Ugyan: 
ebben a megyében 10 község óvódájára 
is vonatkozik a törvényrendelet, Ra- 
dautimegye 49, Storoinet 88, Szucsava- 
megye 12 község. 
Temestartomány: Aradmegye 28, 

Krassó 29, Hunyad 9, Szörény 32, Te- 

mestorontálmegye 89 község. 
2. szakasz. Az elemi oktatás vezér- 

igazgatója hajtja végre a jelen törvény 

intézkedéseit. . 
Az 1939. augusztus 28-án kelt tör- 

vényrendeletet B. V. Toni nemzetne- 

VII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 7. 

Reuter jelenti: 
(LONDON.) A főváros nyilvános gáz- és 

bonababiztos fedezékeinek száma elérte a 
8 ezret. A nemzetvédelmi minisztériumnm 
intézkedésére azonban 19 ezerre fogják 
szaporitani. í 
(PRÁGA, A cseh lapok azt irják, hogy 

a protektorátusi területek lakól a legna- 
gyobb önfegyelemmel figyelik az esemé- 
nyeket és tudatában vannak annak, hogy 
ezekben az órákban a Harmadik Biroda- 
lom mellett a helyük. 
(BERLIN.) A német kormány államvé- 

delmi biztosokat nevezett ki a polgári lég 
védelem zavartalan ellátására. 
(BERLIN.) A kultuszminisztérium ren- 

wieni, müncheni, leipzigi és jénai egyete- 
mek maradnak nyitva. 

(WASHINGTON.) Három amerikai 
bombavető a Panama csatorna felé re- 
pültében a Pacifikra sodródott és ott va- 
lószinüleg elpusztult, mert már napok óta 
nem adott életjelt magáról. 
(BELFAST.) Belfastban tegnap plakátok 

jelentek meg az uccákon, amelyben az ir 
hadsereg tagjai hadat üzennek Angliának. 
A hatóságok a leggondosabb intézkedés 
után sem tudták a tetteseket elfogni. 
(PRAETORIA.) Hertzog tábornok, a Dél 

afrikai Unio kormányelnöke benyujtotta 
lemondását. A helytartó Smuts tábornokot 
bizta meg a kormányalakitással. Hertzog 
lemonáásának oka az, hogy a brit helytar 
tó nem egyezett bele az uj választások ki- 
i a. 

(JERUZSÁLEM.) Tulkaremben egy na- 
gyobb arab csoporiba bembát dobtak. 
amely 7 embert megölt. A tettesek elme- 
nekültek. ; 
(RANGOON.) Tekintettel arra, hogy a 

brit alkirályi hivatal kihirdette a kivételes 
állapotot, amely a sztrájkot államellenes 
cselekedetnek minősiti, a rizsfarmok mun 
kásai besmüntették a sztrájkot. 
(NOVOSZUBIRSZK.) A néhány nappal 

ezelőtt történt vasuti szerencsétlenséget 
szabotázs okozta. Két vasuti tisztviselőt le 
tartóztattak és biróság elé állitják őket. 

............................... 

A romániai cukoráuárak ter- 
melése még icllokozott losuasz- 
tás ecsetém is bősedesen fedezi 

a bellöldi szükségletet 
(BUCURESTI.) A romániai cukor- 

gyárak eladási és szétosztó irodája hi- 
vatalosan közli. hogy a mult évi gyárt- 
mányból még 2400 vagon cukor áll az 
elosztási iroda rendelkezésére. Az idei 
cukorrépatermés feldolgozásából, mely 
a folyó évi szeptember 10-én veszi kez- 
detét, 16.000 vagon cukor állitható 
elő, a jövő évi szeptemberig, tehát Ro- 
mánia 18.400 vagon cukorral rendelke- 
zik. A belföldi fogyasztás évenként 
körülbelül 10.000 vagon, az ország te- 
hát ebben az évben tekintetbe véve 
a sulyos nemzetközi helyzetet és ezzel 
kapcsolatosan a cukorfogyasztás állan- 
dó emelkedését - bőséges tartalék 
készlettel rendelkezik a belföldi fo- 
gyasztás fokozott igényeinek kielégité- 
sére is, szükségtelen tehát, hogy riasz- 
tó hirek hatása alatt a magánfogyasz- 
tók nagyobb mennyiségü cukrot tarta- 
lékoljanak háztartásaikban. A belföldi 
piac ellátása teliesen normális kere- 
tek között történik és a romániai cu- 
korgyárak a legfelfokozottabb fogyasz- 
tást is figyelembe véve, még mindig 
50 százalék felesleggel rendelkeznek. 
. 

Rádió 
ró 

SZEPTEMBER 7. Csütörtök. 
Bucuresti. 7: Reggeli torna, rádió hirek, 

reggeli hangverseny, háztartási és orvosi 

tanácsadók, 7.46: Müsor befejezése. 12: Le- 

mezek. 18: Időjelzés, időjárásjelentés, kul- 

turális és sporthirek, vizállásjelentés 

13.45: és 14.10: Hirek. 15.10: időszerü 

anyag. 19.17: Lemezek. 20: Felolvasás. 

20.15: Florescu Arta román dalokat éne- 

kel. 20.35: Capeleanu hegedümüvésznő 

hangversenye. 20.55: Szimfonikus leme- 

zek. 22: Hírek. 22.30: MHirek magyar 

nyelven. 23: Angol lemezek. 23.30: Román 

est Angliának. 
Eudapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11.20 Felolvasánok. 

13.10: Zongoraverseny. 13.40: Hirek. 14.30: 

yzene. 15.30: Hirek. 17.15: Előadás. 

1745: Hirek. 18.10: Katonazene. 19: Elő- 

adás. 19.30: Ének zongora kisérettel. 19.50: 

Előadás. 20.15: Hirek. 20.25: Szalonzene. 

lőadás. 22.10: Hanglemezek. 2240: Hi- 

velésügyi államtitkár irta alá 

deletére a háboru tartama alatt a berlini 

.
.
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tfartóság és Társadalmi Szolgála
t között 

gesen szemléltek meg, s
zeptember 15- 

vu 6vfolyam, 1939. SZEPTEMBER 7. 

A legüégi minisztérium 
tájékoztotó közleménüe 
a gsázálárcokról 

(BUCURESTI.) A légügyi és tenge- 

részeti minisztérium hivatalosan közli 

a következőket: 
A minisztérium tudomására jutott, 

hogy egyesek leszállitott árakon kinál- 

nak gázálarcokat, amelyekről az állit- 

ják, hogy hivatalos gyártmányuak. 

Hogy a kereskedelmi és iparvállalato- 

kat megkiméljék a félrevezetéstől és 

cCsalódástól, a tengerészeti és légügyi g 

minisztérium közhirré teszi, hogy az 

egyetlen hivatalos gázálarc az, amelyet 

az 1939. évi január 30-án megjelent 

Monitorul Oficial 24. számában 
királyi 

rendelettörvény, mint a 35. modelü 

gázálarcot ismertetett és amely a biz
- 

fonság minden kellékét nyujtja. 

A tengerészeti és légügyi miniszté- 

rium egyébként jelenleg t
anulmányoz- 

za a polgári lakosság részére készi- 

tendő könnyü gázálarc tervezetét
, azt 

a modellt, amelyről a 267. számu 
kirá- 

lyi rendelettörvény nem tesz e
mlitést. 

Ez a gázálarc lesz a legmegfele
lőbb az 

olyan lakosok részére, akik a ázá
larc 

viselése közben nem kötelezettek 
mun- 

kára, mig a 35. modelűü katonai gáz- 

álarcot azok fogják viselni, akik
 nem 

szüntethetik be tev-kenységüket az 

csetleges légitámadás alkalmá
val sem. 

A Miráluil helutartósás 

és a Szamostortománui 

farsadalmi szolcálat 
esgyütiműködése 

(cLUJ-KOLOZSVÁR) Az elmult 

napokban Szamostartomány királyi 

helytartója, dr. Coriolan Tataru a 
Tár- 

sadalmi Szolgálat azon csapataina
k ré- 

széről, amelyek a y területén 

dolgoztak és dolgoznak, az a
lább közölt 

üdvözlő táviratokat kapta: 

Ezek a táviratok bizonyságai annak 

a szoros szolidaritási és együttmükö- 

dési szellemnek, amely a királ
yi hely- 

uralkodik. 
A naszódmegyei Társadalmi Szolgá- 

lat előkészitő iskolája részéről dr. 
Co- 

riolan Tataru királyi helytartó az 

alábbi táviratot kapta: 
„A naszódmegyei Társadalmi Szolgá- 

lat iskolája befejezve elméleti tevé- 

kenységét, legteljesebb megbecsülésé- 

nek és szeretetének ad kifejezést Sza- 

mostartomány kiváló királyi helytartó- 

jának személye iránt a részükre nyuj- 

tott támogatásért. Aláirás: prof. 
Iultan 

Dumitru, a Társadalmi Szolgálat iskola 

igazgatója." 
Egy másik távirat ugyancsak dr. 

Ta- 

taru Coriolan szamostartományi 
hely- 

tartónak cimezve a 

„Megkezdve Mocodon a Társadalmi 

csapataimak 

- TÖMEGES 

SEK BUKARESTBEN
. Bukarestből 

jelentik: A nemzetköz
i események fej- 

leményelvel kapcsol
atosan közlik, hogy 

a bukaresti anyakön
yvi hivatalt való- 

sággal amozták a közös ház- 

tartásban élő páro
k és azonnali há- 

zasságkö folyamodtak. Azok, 

akiket különböző o
kokból nem lehe- 

tett azonnal megesket
tetni, 

bogy legalább az
 apaságukat ismer

jék 

el törvényes kerete
k között. 

fiz embert 
harapott meg a 

ve- 

szett kutya. Galat
iból jelentik: A 

kö- 

zeli Filesti közsé
gben veszett ku

tya tiz 
édőoltá- 

embert harapot
t meg, akiket v

édőol 

sokra beszállit
ottak a ralati k

örhér 

Az egészségüg
yi hatóságok 

szigoru n 

zárlatot ren
deltek el Galaton 

és kör- 

nyékén tem er
 15-én zárul a Munka 

b 

és a Jókedv kiállitása. 
Bukarestből je- 

lentik: A nagysikerüű 
Munka és jó- 

kedv nemzetközi kiállitása, amelyet 

eddig az ország minden 
részéből töme- 

következőképpen 

tevékenységét, 

AGKÖTE- 

azt kérték, 

/ 

Budapestről jelentik; Bármilyen sö- 
tét felhők tornyosulnak Kelet-Európa 
felett, Magyarországon és a magyar 
fővárosban teljes a rend és a nyuga- 
lom. Ez a rend és ez a nyugalom tö- 
kéletesen tükröződik laz augusztus 31- 
én megnyilt Őszi Lakberendezési és 
Háztartási Vásár teljes zavartalan for- 
almán és látogatottságán. A vidék és 

a külföld főként Románia és Jugoszlá- 
via akadály nélkül ontják a látogató- 
kat, akik zavartalanul jönnek-mennek 
és olyan élénkséget adnak a vásárnak, 
hogy a városligeti Iparcsarnok és kör- 
nyéke állanlóan zsufolt a látogatoktól. 
A vásár rengeteg látnivalója persze a 
magyar tévtee zonségit is vonzza 

megállapithat ogy még ekkora 

(aLUJ-KOLOZSVÁR.) A Hivatalos 

Lap ezévi szeptember 2-iki számában 

megjelent a rekvirálási törvény módo- 

sitásáról szóló rendelet, amely rendki- 

vül szigoru intézkedéseket tartalmaz 
az előző rekvirálási törvénnyel szem- 

ben. Éppen ezért a lakosság tájékoz- 
tatása végett dr. Horvat losif rendőr- 

kvesztor magához kérette tegnap a la- 

pok munkatársait, akik előtt behatóan 

ismertette az ujonnan módositott rek- 

virálási törvény fontosabb szakaszait. 

A rendőrkvesztor mindenekelőtt a tör- 

vény 47. és 48. szakaszáról adott rész- 

letes tájékoztatót, amely a következő- 

ket tartalmazza: 
„Mindazok, akiknek bármilyen ter. 

mészetü, s az évi szokásos kimutatá: 
sokban nyilvántartott rekvirálható 

tárgy van birtokában és bármilyen 

uton értesitést kapnak arról, hogy 

jelentkezniök kell s ennek ellenére 

nem jelennek meg a megjelölt tár- 

gyakkal a felülvizsgáló és osztályozó 

Dizottság előtt, szigoru büntetésben 

fognak részesülni. A büntetés 2 hó- 

naptól 6 hónapig terjedő fogház és 

a rekvirálásra megjelölt tárgyak ér- 

tékének 25-25 százalékos pénzbün- 

tetése. Amennyiben a kimutatásban 

az illető tárgy értéke nincsen fel- 

tetést az illető tárgy napi forgalmi 

ára után állapitják meg. Ugyancsak 

a büntetés maxi ában részesül- 

nek azok is, akik megrongált tár- 

gyakkal jelentkeznek a bizottság 

előtt, anélkül, hogy azt rendbehoz- 

hónaptól egy évig terjedő fogházbün- 
tetés és az illető tárgyak értékének 

40 százalékos pénzbüntetését irja elő 

JÓESIEI 
Már csak hat napis tart 

Dr. Horvat losii rendőrkvesztor 
nuilatkozata az uj rekvirálási tör- 

vénüről 

tüntetve, ugy a százalékos pénzb
ün- 

nák. Háboru idején a büntetés 6 

Őszi Vásár 
volt, holott ez már a tizenötödik. 

ismeretes, hogy a magyar és a ju- 

goszláv vasutak ugy jövet, mint
 menet 

50--50 százalék, a román államvasutak 

pedig a visszautra 50 százal
ék utazási 

kedvezményt engedélyeztek és 
hogy to- 

Vábbáaá a vásár látogatói vizura n
élkül 

léphetik át a magyar határt. 

Ezek a jelentős kedvezmények 
mind 

végigérvényben maradnak,
 még pedig 

Budapestre szeptember 11. napjának 

déli 12 órájáig, a visszautra pedi
g szep 

tember 21-éig. A kedvezmények igény- 

bevételére jogositó utazási igazolvá- 

nyokat, amelyek minden tudnivalót 

zletesen tartalmaznak minden ut
a- 

zási és menetjegyiroda az utolsó per- 

cig árusitja és ilyet mindenki s
zerezhet 

vüli körülményekre való tekintettel a 

hatóságok a legszigorubban fogják al- 

kalmazni és ezért dr. Horvat losif rend 

őrkvesztor a lapok utján is felszólit 

mindenkit, hogy a saját érdekében tel- 

jesitse kötelességét, mert ellenkező eset 

ben a hadbiróság elé fognak kerülni. 

Kifejtette ezután a rendőrkvesztor, 

hogy akiknek a rekvirálási jegyzékben 

felvett rekvirálható lóé, lószerszám, 

autó, teherautó, motorbicikli, bicikli 

vagy szekér van birtokában és felszóli- 

tást kapnak a rekviráló bizottságtól
 a 

bemutatásra, legyen a felszólitás a
kár 

a rendőrségtől, akár más hatóságtól 

keltezve, 

haladéktalanul jelenjenek meg a 

jelzett tárgyak bemutatása végett, 

annál is inkább, mivel meg nem 

jelenés esetén a hatóságok semmi-
 

főle elnézéssel nem lesznek a jövő- 

ben. 

- Igen sokan akadtak az utóbbi 

időben - mondotta a rendőrkvesz- 

tor - akik készakarva elrontották 

autóikat, kivették belőle a
 jó alkat- 

részeket s azokat rosszal cserélték 

fel, mások pedig eldugták az 
autói- 

kat, vagy pedig más városba 
küldték 

s a beidézéskor azzal válaszoltak, 

hogy ilyen és ilyen okok miat
t nem 

tehetnek eleget a felszólitási pa- 

rancsnak. A fentebb emlitett tör- 

vényrendelet szigoruságára való te- 

kintettel - fejezte be nyilatk
ozatát 

dr. Horvat rendőrkvesztor 
- ujólag 

és jóakaratulag fgyelmeztetek 
min- 

den érdekeltet, hogy a kap
ott felhi- 

vásra azonnal jelenjenek me
g annál 

a hatóságnál, ahonnan 
a felszólitást 

kapták és ugyanakkor vigyék be- 

mutatásra magukkal a felhivásban 

megnevezett és rekvirálásra kijelölt 

tárgyakat is. Remélem, hogy minde
n 

te ennek a legujabb rendelkezésnek 
a pontjait annál is inkább, mert 
mindazok, akikről az ellenőrzés so 
rán bebizonyitást nyer, hogy a reni 
deletnek nem tettek eleget, azok a 
most módositott törvény teljes szi- 
gorával fogják magukat szembetalál- 
ni. Protekciót és közbenjárást igény- 
bevenni fölösleges, mert semmiféle 
intervenciónak sem lesz foganatja, 
miután a rekvirálási törvénnyel kap- 
csolatos ügyekben senkit sem foga- 
dok - fejezte be nyilatkozatát dr. 
Horvat losif rendőrkvesztor. 

................. a 

Manolc Enescu ezredes 
vármegyel preilektus és ár. 
Siolca Janos vármegyel lő- 
jeguzó szemleutja a kolozs- 

megyel községekben 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Manole 

Enescu ezredes, vármegyei prefektus 

és dr. loan Stoica vármegyei főjegyző 

sorozatos szemleutak sonán szereznek 

meggyőződést a vármegye területén 

folyamatban levő mezőgazdasági mun- 

kálatok menetéről és a falvak lakossá- 

gának kivánságairól, óhajairól. A me- 

gyefőnök dr. Ioan Stoica főjegyző ki- 

séretében legutóbb Suatu, Berchiesu, 

Frata, Criseni, Boteni, Camarasu, Ca- 

tina, Palatca és Sama községekben tett 

látogatást, ahol nemcsak a helyi köz- 

igazgatás menetét, a jegyzők és szolga- 

birák tevékenységét vizsgálták felül, 

hanem meghallgatták a községek la- 

kóinak különböző kéréseit, kivánsá- 

gait, panaszait is. A szemleut során 

Manole Enescu ezredes, prefektus és 

dr. Stoica Ioan vármegyei főijegyző 

örömmel és megelégedéssel állapitot- 

ták meg, hogy a közigazgatási szolgá- 

lat minden tekintetben kielégitő és az 

őszi mezőgazdasági szolgálatokat min- 

denütt szorgalmasan végzik. A gabona- 

értékesités is mindenütt kedvező kö- 

rülmények között folyik. A megyefő- 

nök és a vármegyei főjegyző örömmel 

állapitották meg azt is, hogy a községi 

utak kijavitása, kikövzeése szorgalma
- 

san folyik és ezzel megkönnyebbül 
a 

hadsereg részére is az őszi hadgyakor- 

lat. A jövő év folyamán Manole 
Enescu 

ezredes a vármegye több más községé- 

ben végez szemleutat. 

"A józsetialvalal javára 

A borzalmas tüzkatasztróla által 

sujtott Józseffalva községben a tár- 

sadalom segitsége és áldozatkészsége 

folytán megindult már az 
ujjáépités 

munkája. Az első ház m
ár tető alatt is 

van. A gyüjtési akció továbbra is tel- 

jes lendülettel folyik. A „Jóestét!" 

gyüjtési mozgalma is at
rt még és arra 

ujabban a következő adományok ér- 

keztek: Lovász Rozál
ia 50, Szent An- 

tal nevében 100 lej. Amikor ezeket a
 

nemes adományok
at ösztgette ny

ue 

tázzuk, egybenkérjü 
ozato ű 

olvasóinkat, 
hogy 2 lehetőségeik 

rint feltétlenül a
pcsolódjanak 

ele 

adományaikkal 
ebbe a nemescé

l 

érdekelt megértette és magá
évá tet- 

s zszzzmzzesazzsszmzza
szosszssszzzesen77 

gazdasági gépeket, kérmiai a
nyago 

kat, elektromos eszközök
et, optikai 

szerkezeteket és kéziipari cik
keket 

szállitott Oroszországn
ak. Ezzel 

szemben Oroszországbó
l fát, lent 

és kendert, szőrmét és
 bőrt, man- 

gán érceket, beleket é
s kőolajat ka 

pott. A fenti statisztika sz
erimt a 

behozatal és a kivitel nagyjában 

egyenlő volt. Ez igazolj
a azt, hogy 

a két ország közötti cser
ekereskede 

lern egészséges alapokon nyug
szik- 

Igaz, hogy az utolsó év
ekben a for 

galorn meglehetősen cs
ökkent, de 

a most megkötött szerz
ődés egész 

bizonyosan nagy lendül
etet fog ad 

ni ennek.



Apréhirdetések 
a a 

APRŐHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 
ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lei. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 

lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól 
este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- 
nésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

GYERMEKKOCSIRA van szüksége? 
Gyári árban beszerezheti Premier gyer- 
mekkocsi gyárban, Cluj, Str. Anton Pan 

(2681) 

ADÁS-VÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 

tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. szám. 

(2684) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) 

ELADÓŐ sürgősen előkelő villasorban 
napos, saroktelek, 4 szobás régi lakással. 
Str. Ep. Nic. Popea 3. Ára: 300 ezer. Érd.: 
Str. Avram Iancu 17. Veres (3479) 

yeyenegyeyeepe pegegeneks rxexr 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

rgeze zen 

BUTORRAKTÁRBÓL visszamaradt bu 
tort minden elfogadható árban kiárusitok. 
Cal. Victoriei 25. (3527) 

ELCSERÉLNEM bárhol használható 2 
HP Ganz villanymotorom 3 HP-re, Illyés 
Károly Turda, Reg. Ferdinand ő6. 

(V2658) 

ELADÓ MÉSZÁRSZÉK Torda zöldség- 
piacán, legforgalmasabb helyen, teljes be- 
rendezéssel, 100.000 lei havi forgalom ga- 
rantálva. Levelek Frenkel sorsjegyiroda, 
Turda. (VT 2664) 

ELADÓ prima bükk tüzifa a gyalui 
erdőkből haza szállitva ölenként 1200 lej. 
Megrendelés Str. Rosetti 10. du. (3588) 

ÜZLETFELHAGYAÁS miatt szép textil 
és rövidáru boltberendezés sürgősen ol- 
csón eladó. Ért.: Roma iroda, Str. Memo- 
randului 9. (3691) 

9000 lejtől modern dióhálók és kombi- 
nált szekrények, rökamiék, lakkcsiszolt, ol 

ÖCSKARUHAKAT, télikabátokat, fel- 
emelt árban veszek, olcsón eladok. Str. 

Memorandului 4. Kapu alatt (3472) 
PERZSABUNDÁT jó állapotban keresek 

megvételre. Cimeket „Alkalmi vétel" je- 

ligére a kiadóba. (3591) 
MODERN konyhaberendezés pótom áron 
eladó. Str. Reg. Maria 24. asztalosmünhely. 

(3799) 

GAZVEDELMI berendezések, légmentes 
vastagok, ablakok, ák szerü ké- 
szitője, külföldi min 
la lakatos üzeme. Cl 
30. 

ELADÓ egy uj dió 
és 4 plusz 2 IÍron Rex modern rádió na- 
gyon olcsón. Cim a kiadóban. (3794) 

FÖZÖKEMENCE, nagy, két sütővel, jó- 
karban gyermekbicikli, faágyak, szekré- 
nyek, vaságyak, modern székek, toalett 
tükör, többféle dolgok eladók. Str. Avram 
lancu 28. (3804) 

SZMOKING eladó jutányosan. Str. I. 
Ursu 8. d. u. 1-3 között. (3806) 

80-as jazz harmonika eladó. Str. Strám- 

ba2zs:::s: (3811) 
JOKARBAN levő fehér, mély kocsi el- 

adó. Cal. Victoriei 20. (3812) 

Sir. Gen. Berthelot 
(3791) 

kombinált szekrény 

ELADÓ bicikli felnőtnek és gyermek- 
nek, hálózati rádió és butor. P. Abatorului 

33. Kiss. 1-7 óráig (3814) 
ELADÓ 2 kis perzsaszőnyeg, 6 külföldi 

mokkacsésze, függönyök ebédlő és hálószo 
ba, villanylámpák, 4 kis teaasztal, rádió, 
sezlontakaró, villanyvasaló és egyéb apró 

háztartási tárgyak. Megtekinthetők: Str. 
M. Foch 53. magasföldszint 3. 3821) 

WERTHEIMKASSZA négyes, jutányo- 
san eladó. Babos, Str. A. Muresan 16. 

(3823) 

KÉT darab hideg-meleg csapos mosdó 
jutányos áron eladó. Str. Filipescu 2. 
Fodrászüzlet. (3841) 

ELADÓ ócska Dániel és oszlopkályhák. 
Str. Báltii 9. (3877) 

GSKA cinket minden alakban 10 kiló 
gramon felüli mennyiségben állandóan ve 
szünk. Triumf S. A. Cal. Dorobantilor 118. 

(hátul udvarban. (3849) 

ZONGORA Stinel gyártmányu bérbe- 
adó. Str. Elisabeta 19. em. (3840) 
ELADÓŐ kis szalongarmitura, rózsaszin 

brokát selyem. Str. I. Mamniu 4. II. 9. 
: (3833) 
ÜRES ládák eladók. C. M Foch 94. 

(3837) 
VESZÜNK nagyobb vastagialu olvasztó 

vasüstöt jókarban. Triumf S. A. Cal. Do- 
robantilor 118. (udvarban hátul) (3848) 
ELADÓ gyönyörüű háló és ebedlőberen- 

dezés 65.000 lejért. Érdeklődni délelőtt. C. 
Reg. Ferdinand 141. I. em. ajtó 10. (3850) 

REZÁGY hálószekrénnyel, szekrények, 
konyhakredenc, cselédágy, gyermekágy el 
adó. Str. Táeturna Turcului 4. (3853) 

jóESTETI 
4 

SZÖVETKEZETI szakképzett üzletveze- 
tőt 100-150 ezer lej készpénz garanciával 
azonnalra keresünk „Biztos egzisztencia" 
jeligére, mert gyár mellett van. Komoly 
ajánlatokat a lap utján. (3468) 
AZONNAL ffelveszek állandó munkára 

cipészsegédeket. Danco, Cal. Motilor 53. 
(3769) 

BORBELYSEGÉDET azonnali belépésre 
keresek állandó kondicióra. Fizetés egyez 
ség szerint. Str. I. Maniu 4. (3775) 

VIX. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 7. 

NE dobja el használt szwetterét, vi 
bármilyen kötött árut, a „Mercur" kötöde 
(P. Carolina 5.) azt szakszerüen kijavitja, 
vagy átalakitja. (3838) 
BARMINEMÚÜ varrást olcsón vállalok. 

Házhoz is megyek. Cim a kiadóban. 

(3817) 
PARCELLAK részletfizetésre olcsón el 

adók. Str. Preotul Mutean 11. alatt. Butor 
gyár mellett. Viz, villany, műutak. 

(3828) 
ELARUSITÓ fiukat felvesz a vasuti ét- 

terem. (3776) 

FIATAL gyakornokokat és éjjeliőrt (ló- 
ellátáshoz) azonnalra keres Rimóczi szál- 
litó, P. Gárii 9. (3778) 

DOHÁNYTÖZSDE a legforgalmasabb 
helyen eladó. Átvételhez szükséges 200 
ezer lej. Universal, Str. Regina Maria 20. 

(3859) 
GYERMEK sportkocsi eladó. Str. A. 

lancu 17 Házfelügyelő. (3867) 
EGY jó varrógép olcsón eladó. Str. Me- 

morandului 18 (3868) 
SPORTKOCSI, jókarban olcsón eladó. 

P. M. Viteazul 26. em. (3870) 
ELADÓ szalongarnitura, ebédlőszekrény 

falióra. Cal. Reg. Ferdinand 89. ajtó 10. 
(3875) 

INGATLAN 
300.000 lejig kertes házat veszek. Aján- 

latok Str. Samuil Micu 6 alá. (3782) 

KERESEK azonnali megvéteire 500- 
550.000 lej értékig házat Reg. Ferdinand 
ut közelében Kovács ügyvéd, P. Stefan 
cel Mare 4. II. (3755) 

ELADÓ 800 négyzetméteres telek ol- 
csón Schultz kertészet közelében. Érdek- 
lődni délelőtt. Cal. Reg. Ferdinand 141. I. 
em. ajtó 10. 851) 

BELVÁROS szivében 3 komfortos la- 
kásos ház eladó. Str. Corches 4. (3845) 

ELADÓ szoba, konyha, speisz, pince 
bankadóssággal, modern ház, szamostalvi 

vám mellett. Str. Sopor 8. (3879) 

ingatlan A. Muresan ucca mellett eladó. 
Ért.: Str. Reg. Maria 9. emeleti aparta- 
ment 10. ügyvédi irodában, délután 3-6 

óráig. (3865) 
ELADÓ sürgősen az Operától 5 percnyi 

re modernül épült uj házastelek, nagy gyü 
mölcsös kerttel 300 ezer lejért. Ért.: Ga- 
bányi, Str. Vrábiilor 19. em. délután 4-6 
óráig, Str. Traian 50 számnál betérni. 

(3862) 

SÜRGÖSEN eladó: állomás mellett, Str. 
Lungá 4 házhely á 400 nm. drb. 2 hely á 
38 ezer és 2 hely á 32 ezer lej. Biroul 
Increderea P. Unirii 18. (3861) 

ELADÓ a Butorgyár környékén 1 szoba, 
konyha, speisz, kert uj ház 180 ezer. 1 szo 
ba 330 nm telken viz, villany 50 ezer. Két 
szoba, konyha és 1 szoba, kert uj ház 280 
ezer lejért. Megbizott: Str. Preotul Mun- 
tean 11. d. e. 10-ig. (3827) 

KISEBB családi ház eladó, szoba, kony- 
ha, speisz, pince, viz, villany, kiskert ud- 
var, melléképülettel 70 ezerért. Cim a ki- 
adóban. (3830) 

ELADÓ ingatlanok: 10 hold prima szán- 
tó, lakó és gazdasági épületekkel, gyönyö 
rü gyümölcsössel Borháncs dülőben 600 
ezer lejért. 20 hold prima birtok. Cal. Ep. 
Ivanon 1 millió 200 ezer lejért. Ugyanott / 
10 hold prima birtok 600 ezer lejért. 20 
hold prima birtok a téglagyár mellett 1 
millió lejért. 60 hold prima kaszáló 1 mil- 
ló 400 ezer lejért. 2 hold prima kaszáló a 
Bakamál dülőben 30 ezer lejért. Informá- 
ciót ad d. e. 10-ig a megbizott. Str. Preot 
Muntean 11. Butorngyár mellett. (3826) 

ALLAÁST KERES 

RÖGÉPÉSZ állást keres Erdélyben, 
Diesel és gőzturbina, 20 éves nagy uzinai 
gyakorlattal. Cim a kiadóban. (3388) 

EGY jobb leány elmenne gyermek mel 
lé, csakis kimondott urihelyre, azonnalra 
is. Cimet „Gyermekszerető" jeligére a 
kiadóba kérek. (3690) 

KÖZÉPKORU urinő házvezetőnői állást 
keres öreg házaspárnál, magányos öreg ur 
nál, vidékre is elmegy. Cim a kiadóban. 

(V3808) 

HÁZVEZETŐNÖNEK mennék magá- 
nyos urhoz. Cim a kiadóban. (3829) 

FIATALEMBER portási, szolgai, vagy 
ehez hasonló állást keres. Str. Matei 5. 
portásnál. (3854) 
MEGBIZHATÓ fiatalasszony elmenne 

magányos urhoz, vagy urinőhöz szeptem- 
ber 15-re házvezetőnőnek. Cim a kiadóban 

3866 
ÉRETTSÉGIZETT leány, remén e 

gyar, német és francia nyelvtudással ál- 
lást keres. Megkereségeket a kolozsvári 
ref. Theológiára kér „Szorgalmas" jeligére. 

(3858) 

ALLAST KAPHAT 
FIATAL borbélysegédet azonnal felvesz 

Frizeria Record, Str. Romulus 20. (3768) 

KERESEK családtagnak szerényigényü, 
intelligens, főzéshez is értő árvaleányt, 
vagy magányos nőt, vidéki előnyben. Cim: 
Str. Reg. Maria 23. I. em. 3 ajtó balra. e1 

(3784) 
KERESEK egy idős pár embert kert- 

felügyelőnek. Str. Goldis 8. AÁbrahám. 
(2695) 

EGY jó borbélysegéd azonnali belépésre 
kerestetik. Weisz, P. M. Viteazul 26. 

(3842) 
KIFUTOLEÁNYT azonnaira felveszek 

Apart kalapszalonba, Str. Memorandului 
2. (3843) 

KERESEK szorgalmas, egyszerübb bejá 
rónőt délelőttre megfelelő fizetéssel. P. 
Unirii 25. Azonnalra. (3846) 

FELVESZÜNK kifutókat és fiatal romá 
nul tudó kereskedősegédet, mindenes sza- 
kácsnőt. Hotel Astoria. (3857) 

ÜGYES kifutót felveszek. Dan irógé- 
pes, Str. Reg. Maria 19. (3869) 
MINDENES, fiatal szakácsnőt azonnal 

felveszek. Barabás, Str. Radu 1. (2699) 

BEJÁRŐNÖT keresek. Str. Matei 5. I. 
em. 11. ajtó. (3874) 

SZOBA, kort g. kony s kiadó. Cal. Reg. 

KIADÓ 1 szoba, konyha, speisz, szép és 
féregmentes Grigorescu mentén. Str. Vir- gil Önitiu 5. (3860) 
FIATALEMBER, vagy diák és egy kis 

leány szállást kaphat. Használt deszka el- 
adó. Str. Miron Costin 29-a. (3871) 
URILEÁNYOKAT teljes ellátásba ven- 

nék. Str. I. Maniu 29. földsz. 3. (3872) 
BUTOROZOTT szoba, fürdőszobával ki 

adó a belvárosban. Cim a kiadóban. 

LAKÁST adnék nagyobb kereskedelmis 
ta leánynak, ki második kereskedelmista 
leányomat tanitaná. Cim a kiadóban. 

(3796) 
GIMNÁZISTA leányt teljes ellátással 

elvállal Nagyné, Str. Bratianu 3. (3798) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, fürdőszoba. 

Str. Budai Deleanu 6-b. (3799) 
FÖLDSZINTES, különbejáratu szoba 

butorral, vagy ünesen kiadó. Str. Elisabata *0. ; (3808) 
GÉSZSEGES, világos nagy üres szoba 

azonnalra kiadó. Str. Moldovei 8. Állomás 
mellett. 13805) 
KIADÓŐ a Cal Reg. Ferdinand elején 2 

szoba, konyhás lakás november 1-re. Ért.: 
Telefon: 3299. (3810) 

EGY fiatal leányt könnyü munkára fel 
veszünk. Gaspari, Str. Reg. Maria 34. 

((8760) 
KIFUTŐFIUT azonnalra felvesz maga- 

zin Alfa. Cal. Reg. Ferdinand 13. (3802) 
JAVITÁSOS cipészsegédet felveszek 

azonmnalra, Str. Chintaului 64. (3809) 
EGY bejárónő azonnal kerestetik Cim 

a kiadóban. ' (3815) 

RA igazolvánnyal rendelkező megbizható 
takaritónőt és havidijas mosófiut. (3818) 

GYERMEKTELEN házaspárt házmester 
nek keresek, lehtőleg kertészt. Cim: Str. 
Bucovina 22. (3816) 

EGYSZERÜ, tüszta, jólfőző mindenes 
kerestetik. Székelyné, P. Unirii 26. 

(3819) 

GYAKORLOTT gazdaasszonyt, büffébe 
egy kiszolgálót és egy nuhatárosnőt kere- 

sünk Lucullus étterem. (3820) 

FÖZÉSHEZ értő bejárónőbt azonnalra 
felveszek. Cal. Reg. Ferdinand 34. ajtó 3. 

(3822) 

PAPIROLVASÁSBAN jártas mót kiszol 
gálásre felveszünk. Folio. Str. Reg. Maria 16 

(3831) 

KÜLÖNFELEK 

FÜSZERKERESKEDŐ FIGYELMÉBEN. 
Rekompenzálásképen adok német, zongora 
órákat. Cim kiadóban. (3530) 

SZAKSZERÜ gyermekkocsi javitásokat, 
festést, kárpitozást és raindennemü nikke- 
lezést olcsó ának mellett eszközöl Premier 
Cluj, Str. Anton Pan 6. (2682) 

MENU étlap szerint 18, vacsora étlap 
szerint 12 lej. Kihordásra is. Ese gratar 
és frissen sültek. Str. Memorandului 11. 

(2686) 
CFR Mandat de transport birtokosai 

előnyös feltételek mellett szerezhetik be 
fájukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh. 
Baritiu 28-a. Rodna Veche állomásról. 

(2641) 

10-12 éves iskolás leánykát vállalok. 
Blényesy, Cal. Traian 51. (3757) 

MENYASSZONYI fátyolok, koszoruk ki 
kölcsönzése Dahliában. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 5. (3839) 

MEGJELENT! 
az 1939. julius 27-iki törvénnyel szabályo- 
zott uj állampolgársági jelentkezésekről." 
Irták: dr. Fendrich Ernő és dr. Schwartz 
Vilmos cluji ügyvédek. Részletes magya- 
rázattal; kérvény, bizonyitvány minták- 
kal ellátva. Ára 35 lej. Kapható könyv- 
kereskedésekben, Kolozsváron dohány- 
tőzsdékben is. (3835) 

4-ÉN este a P. M. Viteazulon felejtettem 
aktatáskámat, kulcsok, igazolványok, csa- 
ládi képekkel, etb. Becsületes megtaláló 
juttassa el Str. Bob 2. szám alá (házfel- 
ügyelőlakás), ahol illő jutalomban részesül 

(3797) 
1-2 középiskolás diákot, vagy egyetemi 

halgatót teljes ellátásba elvállal C M. 
Foch 44. Apart. 11. (3792) 

NEW-YORK szálloda keres AZONNAL 43 

KIADÓ különbejáratu uccai szoba, el- 
adó 2 ágyba való matrác tengeri füvel tölt 
ve. Cal. Victoriei 32. (3813) 
BUTOROZOTT szobák kiadók. Ugyan- 
ott diákokat teljes ellátásba felveszek. C. 
M. Foch 4. Értekezni a cukrászdában. 

(3793) 
PIANINO bérbeadó azonnal. Cal. Traian 

(3824) 
KÉT szoba, konyha kiadó. Cal. Matilor 

(3825) 

KET urileány 1 esetleg ellátást lakást, 
kaphat. Str. I. Maniu 6. ajtó 9. (3832) 

LAKÁST KERES 
NOVEMBERRE csakis P. Uniriin, vagy 

benyiló uccák elején 2 szobát keresek. „Or 
vosi rendelő" jeligén kiadóba. (3491) 
NÉGY szobás, dern kertes lakást ke 

resek, központhoz közel, külön telken 
szept 15., esetleg oktuher 1-re. „Állami 
nyugdijas főmérnök jeligére. (3293) 
KETTŐ szoba, konyhás, speiszból és 

mellékhelyiségből álló lakást keresek. Ci- 
meket „Pontos fizető tisztviselő" jeligére 
a kiadóba kérek. (3722) 
HAROM szobás, komfortos lakást kere- 
sek belvárosban november elsejére. „Örök 
lakó" jeligére, vagy telefon: 34-62. (3733) 
KERESEK 2 szobás, komfortos lakást, 

lehetőleg központban. Somogyi, P. Uniril 
20. (3773) 
KERESEK 165-ére féregmentes üres szo- 

bát belváros közelében. Cimeket „Rendes 
fizető" jeligére kiadóba kérek. (2696) 
KERESEK a városnak bármely részé- 

ben 2 szoba, konyhás, külön telkes lakást 
„Tisztviselő" jeligére a kiadóba. (3807) 
esseee ..ccs 

Vasut! tola t iosat el 
a keolozsvári remdőrseg 

e 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvári 
rendőrség bünügyi osztálya nagysza- 
básu vasuti lopás ügyét deritette ki. 
Az utóbbi napokban a Predeal-Brassó- 
Tövis vasuti vonalon nap-nap után 
történtek kisebb-nagyobb lopások a 
vasuti kocsikból, ahonnan a vakméerő 
gonosztevők hol egész csomagokat vit- 
tek el, hol pedig feltörve a csomago- 
kat, megdézsmálták azokat és igy nagy 
kárt okoztak a vasutnak. A bevezeteit 
nyomozás során a kolozsvári rendőr- 
ség bünügyi osztálya mára virradolag 
lefülelte az egyik fosztogatót Sárbu 
Dumitru Banatului-uccában lakó tia- 
talember személyében, akit letartóz- 
tattak és előállitva a központi rendőr- 
ségre, megkezdték kihallgatását, majd 
házkutatást tartottak a lakásán és ez 
alkalommal rengeteg lopott szövetet 
és árucikket találtak, amelyeket két 
hét alatt zsákmányolt. A rendőrség 
bünügyi osztálya Sárbu Dumitru bün- 
lajstromának összeállitása és büntár- 
sainak leleplezése céljából nagy eréllyel 
folytatja a nyomozást 
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közi közéleti vezet 

NAPTAÁR, 1939. Szeptember 7, 

törtök. Róm. kat.: Kassai vt. Prot.: rendeletet adott ki, amel 

Eppgi rt 
et: , ynek értelmében hatalomm

al azonnal üritsék ki, 

Regina. Ort.: Sf. Mart. Sozont. Izr.: a mozgószinházakban az előadáso
k során vagy ellenszenvi latetőke

t ned a ene zsöpét. Calea Regele Ferdinand No. 34. 

e 
szigoruan tilos bármilyen tetszésnyilváni- őrség azonnal 

223 Elul. nemzetközi esetén a filmvetitését azonni 

DEKI ELőFIZEIÉsi ARAINK: 

Egész évre 550, félévre Z280, negyedévre ndelet ellen elkövetett vétséget 

Csú- térium államrendőrségi államittikársága tást 

tás, ha a vásznon valamely 

150, egy hónapra 50 lel. büntetik, hogy az előadást azonnai bo- kell 

a romániai mozikban 
ök mellett vasgy 

ellen mindennemii tünteté 
(BUCURESTI) (Rador.) A belügyminis

z szüntetik, a mozik igazgatói vedig uta
si- nyü módszerre 

termet rendőri kar- Főposta mellett. ( 

KÖNYVELESI TANFOLYAM Fuik 

közéleti személyiség képe jelenik meg. A szüntetni, az els 

azzal gyujtani és azonn 

tilos a nemzet- 

, a kaptak, hogy a rolnn- 

OKTATÁS 

ANGOL-FRANCIA órákat adok köny- 

1. Str. Dubalarilor 13. ap. 1. 

waásó) 

be kell 

ötétitett lámpákat be- 

al rendőri karhatal
mat 

hivni a tüntetők őri
zetbevételére. 

ZSURON 

T Elhalasztják a fegyvergyakorla- 

tokra behivott ügyvédek ügyfeleinek sát 

tárgyalását. Bukarestből jelentik: Az ből 

az ilfovi ügyvédi kamara 

igazi aranyasszony vergyakorlatra behivott ügyvédek ké- alá 

résére azokat a birósági tárgyalásokat, 

bizonytalan időre elhalasztják. dáj 

Na, ma végre elintéztem a hitele- tember 1-e és 14-ike között történnek 

ölmet, - ujságolja elégedetten. déelután három és hét óra között a Pia- őri 

MmMit adtál nekik? - kérdez
te Kis. ta Carolna-tér 5. szám alatt az eme- 

ferminust! - válaszolja nyugod-leten. 
Az előadások szeptember 15-én 

tan Nagy. 

Uegyeletes gyógyszertárak. Szep- ződtek le, kötelesek ennek megtör- 

tember hó 2-án, szombaton reggeltől 

szeptember 9-én, szombaton 
reggelig a 

következő gyógyszertárak teljesitenek 

szolgálatot: Dr. Biró Unirii-té
r, Apos- 

tol Regele Ferdinand-ut, Palóczy Ma- 

rechal Foch-ut és Holicska 
gyógyszer- 

tára Motilor-ut. 

oOrvosi hir. Dr. Csák István ka- 

onai szolgálatából vissz
aérkezett, ren. 

aeléseit tovább folytatja bőr és nemi 

betegeknek. 

- ELMARADNAK AZ ASTRA 
RO- 

MÁAN KULTUREGYESÜLET 
KOLOZS 

VARI ÜNNEFSÉGEI. Az Astra 
román 

Kulturegyesület elnöke, dr. Moldovan 

fuliu egyetemi tanár közlemén
yt adott 

ki, amelynek értelmében tekintett
el ar 

akik a fenti rendelkezéseknek nem M 

tesznek eleget és inasaik beiratásáról 

nem gondoskodnak, az idevonatkozó 

törvény megfelelő 

tetik. 
mi 

FIGYELEeM UI 

leány és fiuruhákat a legjobb kivitelbe
n, 

akadályozzák az Astra román k
ultur- ban Fülöp Sándor rend

ezésében jól 

egyesület tagjait abban, hogy megfele- 
Sikerült müvészestély zajlott le Fülöp 

lő számban jelenjen ek meg a szept
em- Sándor konferánsza után jobbná

l jobb 

e, -11 napjaira tervezett nagysza- tán
cszámok és Salamon-tréfák kerül- 

iber 9-- nap) gysza tek bemutatásra, 

básu kolozsvári ünnepségen és közgyü- Ilona, Paál Magda, Fülöp 

lésen, az Astra ünnepségei bizonyatl
an Réthely Ödön. Deésy Jenő, 

időre elmaradnak. Az egyetemek házá
- Aladár és Örvösi Géza 

szép sikerrel. Külön megemlitést ér- 

bDan azonban az erdélyi képzőmüvészeti e / : 
A demel Fülöp Sándorné első szinpadi 

állitást szeptember 10-én, vasárnap szereplése, amely a legteljesebb siker-
 

délben 12 órakor megnyitják, valamint rel járt. Sok tapsot arattak a Bá- 

azt az Astra könyvkiállitást 
is, ugyan- csenszky testvérek táncszáma

i és Ka- 

csak szeptember 10-én vasárnap dél- tona Böske énekezámai, aki a
 Mosoly 

agal 
országából és a Vig özvegy adott 

en 12 órakor nyitiák e amelye
t a elő nagy terég melletti büso

r be- 

kolozsvári egyetemi kony árban ren- fejező száma a Bigamia cimü bohózat 

deznek meg. volt, amelyben kölönösen Benes Iloná. 

Orvosi hir. Deák Jenő dentist
, sza nak volt nagy sikere. A körültekintő 

badságáról hazaérkezett, rendel
éseit is és gondos rendezésért Fülöp 

Sándort 

mét megkezdte Str. Corches 2. 
illeti teljes elismerés. 

Oskszerü takarmányoz
ás cimen ASTRA' 

szeghő Dénes nyug, állattenyésztési 
állattenyésztési ze

eme 

felügyelő, az EMGE 
: 

felügyelő tollából az Erdélyi Magyar 

Gazdasági Egylet állatt
enyésztési szak- 

osztályának kiadásába
n több mint 100 

oldal terjedelemben, 
képekkel gazda- 

on diszitve egy igen é
rtékes szakmun- 

ÜNNEDSÉGEKEE 

a kolozsvári rendőrség által enge- 
délyezett kivitelben és nagyságban. 

CARDAIII"S.A ra eFc 
(volt Bernát) papirüzletben kapha- 
tók. 

Hirtelen halál az orvos rendelő- 

jében. Lugosról jelentik: Vichentle 

Ciorogariu erdőpásztor, aki már hosz- 

Ea jelent meg, mely 
ugy a kis, mint 

nélkülözhe- 
hagyobb gazdák számára 
tetlen. A takarmányozá

s alapfogalmait 

a különféle szálas, gyök
 és gumós, vVa- 

lamint az összes abr
ak takarmányokat, 

azok tápértékét tud
ományos alapon, 

népies modorban i
smerteti. Külön feje-

 

zZetekben tárgyalja a nö
vendék és fel- 

nőtt használati és 
tenyészállatok, hi. 

zók sib. gazdaságos t
áplálását. A könyv 

számos kimutatást k
özöl, amelyek a 

modern állattenyés
ztők részére gya- 

A növényi olaj árának l
eszállitá- 

Evenimentul cimű lap jelentése sze
rint főváros tőpolgármestere felhivást in- 

- Milyen szép ez az asszony! Mi- dott ki, amelyben közölt özleményt tézett a, kotnanial 
1 ado ; , é 

csoda terematés. 
y özölte, hogy a fegy kartelljéhez, 

Arany a haja ... arany 
a szive. 

arany a foga.. 

KORKÉP 1939-BŐL 

A zilált anyagi viszonyok 
között élő 

Nagy a napokban derüs
 arccal telep- 

szik le a törzsasztalhoz. 

emelést. A főpolgármester felhivásán 

amelyekben a fegyvergyakorlatr
a be- kivül a nemzetgazdasági miniszter

 is 

hivott ügyvédek képviselik üg
yfeleiket, közbenjárt az Olajgyárak eladási iro- 

Beiratkozások az inasiskolába. A utalva arra, hogy 

kolozsvári inasiskola vezetősége közli, riumnak hivatalból kötelessé
ge az ösz- 

hogy az iskolába a beiratkozások s
zep- szes kartellbe tömörült gyárak elad

ási 

árát és általános árpolitikáját 

kezdődnek. Mindazok az inasok, akik rendelhetők a gázálarcok. Bukarestből 

az iskolai év megkezdése után szer- jelentik: A tengerészeti és légü
gyi mi- 

tente után azonnal beiratkozni. Min
d- kelt vállalatokkal, 

azokat a munkaadókat és mestereket, hadfelszerelési gyárban 

szakaszaival bün- esk 

MEGNYILELT az ACORD' 
Fehérnemü, kelengye és gyermekruha

 üzlet. (Str. Radu 9. 

szemben, I. em. 3.). hol elegáns női fehérnemü különlegességeket, 

paplanokat huzattal raktáron tartok. Sajá
t érdekében vételkötelezettség nélkül 

tekintse meg legujabb modelljeimet. 

Fa, hogy a jelenlegi körülmények meg názium disztermében az elmult 
napok- goratanárnő tanitását Str. Bratianü 45 

szám alatt megkezdte. 

tartási és gazdasági kiképzést nyerhet- 

amelyekben Benes 
y nek az EMGE vezetése alatt rendeze

tt 

NEMET nyelvet olztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit. Szept. 

15-től csoportos tanitásra előjegyzéseket 

felvesz. Székelyné. Str. I. Maniu 4., II
. em. 

ajtó 3. 

Apréhirdetések 

2666) 
De- 

(8454) 

sürgeti a minisztérium. 
Bukarest- 

jelentik: Dombrowszki 
tábornok, a 

UTOLSOÉVES akadémjai növendék ju- 
tányos áron zongoraórát ad. Ház

hoz 

gyek Cim a kiadóban. 

növényolajgyárak 
KIADÓ LAKÁS 

hogy vegye felülvizsgálat KULÖNBEJÁRATU butorozótt 

a részéről legutóbb eszközölt Á1
- türdőszoba használattal kiadó. Str. 

Berthelot 26. 

ánál az árak mérséklés
e érdekében, 

ennek a miniszté- 

ellen- 

(Fabrica de 

aterial de Protectie 
a Armatei. Bu- 

MODERN 2 szoba, hall, 

lakás uj házban kiadó. okt. 1-re. 

stroescu 20. 

KIADÓ garzonlakás: 

türdőszoba, Cal. Reg. Caról 5. 

LAKOTÁRSNÖT kerese 

Apart: 6 

KIADÓ i500 lejért 

összkomtortos 

is me 
(3834) 

szoba, 
Gen. 
(3140) 

Str. 

s 
előszoba, 

(3692) 

kStr. Regalá 4 
(3660) 

2 szoba, konyha, Str. 

Cicio Pop 22. alatt, azonnal beköltözhető.
 

- A hadtfelszerelési gyár
ban is meg- Érd.. Horváth tulajdonosná

l, Str. A. Mu- 

resan 10.
. 3761) 

KIADÓ 2 szoba, konyha, 
Str. V. Babes 

nisztérium hivatalosan közli az érde- 25 és Str. Vasile Lupu 788 
899 

hogy a fővárosi HÁRO szogAsS modern lakás kiadó 

sStr Memorandului 9. (3758 

KOMFORTOS lakásomba telje
s ellá- 

tást kaphat egy jócsaládból való iskolás-
 

zgz 

k 

vagy garzonnak kiadó. St 

„RENDES fi 

curesti, campul Mosilor No 
19.) is ést kaphet egs, nt No 6 én 

megrendelhetők a szükséges gázálar LAKÁS kerttel, istállóval, vagy g
arázs- 

zsal fütőház közelében azonna
l kiadó. Str. 

ű ....... KÉT szoba, konyka spelsz lnt
e istálló 

1 emn eve Ért. Stri Ci- 

UZLIE renekven KIADÓ uj hazban 2 szobás
, komfortos 

és garzonlakások. Str. O. Josif 6. Gólya- 

áruház mellett 
3880) 

Telefonpalotával NAPOS, uccai 2 szoba, konyha kiadó. 

; 
gyermek Str. Gelu 34. 

(3836) 

iskolai fehernemü felszereléseket és szoBA, előszoba, Zszoba párnak, 
r. Corches 4 

(3844) 

i ar 57 azonnail elfogjalható 

a, az ismert zon: szép alkovos Szob
a van P. Unirii 25. II. 

Ugyanott butorozott szoba k
iadó azonnalra 

(3847) 

- Lányok, asszonyok. Ingyenes ház- 

mindazokban a községekben rende
z az 

az alábbi előfeltételeket biztosit
ja: 1. a 

résztvevő növendékek létszámának 

megfelelő tantermi helyiséget, 

mindezeknek a helyiségeknek szükség 

sSzerinti fütését és világitását. Ezenki- 

vül gondoskodik 24-30 jelentkező 

összeirásáról. A résztvevők 
az általuk 

anyagainak megtéritéséül a
z egész tan 

folyam tartamára 500 lejt fizetnek. A 

tanfolyamok résztvevői a
z összes ház- 

ruhák kivételével -
 gyakorlatilag sa- 

játitják el, mig a női hivatás körébe 

tartozó, állattenyésztési, kertészeti, 

baromfitenyésztési, csecsemőápolási és 

gyermeknevelési szakismeretek köré- 

folyamra vonatkozólag részletes felvi- 

lágositást ad az EMGE 
Cluj, Str. Re- 

galá 16. szám. 

dinand uti nagytemplom és pótimaház 

imaszékeinek bérbeadása megkezdődött 

korlati téren sok értékes szemléltető 

eeoztatást nyerh
etnek. A diszes k

i 

Aállitásu munka megrendelhető e2 

EMGE-nél, Cluj, Str. Regalá 16. sz
ám 

latt 25 lejért, mely összegbe
n a fen- 

des postai portó is ben
ne foglaltatik. 

Ajánlott külde
mény gyanánt a fenti 

arhoz 12 lei portó számí
tandó. A könyv 

aközeli napokban
 a jobb kereskedé- 

ban is már kanhat
ó Ja 

szabb ideje sulyos szivbajban szenvée- 

dett, felkereste dr. Papp Ferenc kör- 

segitségére sietett, már meghalt. Meg 

a
 

Orvost, hogy orvosságot irjon részére. 

Az erdőpásztor miközben a rendelőben 

várakozott hirtelen rosszul lett, eszmé- 

letlenül esett össze és mire az orVos gait 10-éig, vasárnapig bezárólag tart- 

állapitást nyert, hogy a sulyosan be- 

és naponta d. e. 9-1 és d. u. 3-6-ig a 

Reg. Ferdinand ut 54. szám alátti hit- 

községi irodában kiválthatók, illetőleg 

megujithatók a pérletek. Régi bérlők 
jo 

- ják fenn. 

KÖZPONTBAN komfortos 

elfogadnék középiskolás leánykákat. P. 

Unirii 7. ajtó 11. 
BEL 

szoba fü. 

. 3Z részére kiadó. Eesetleg 2 

EMGE, melyekben a községi 
gazdakör ellátást kaphat zongora használattal. 

Str. 

Radu 9. I. 3. Telefonpalotával szemben. 

- naszékek bérbeadása. A Reg. Fer]s 

lJakásomba 

(3852) 

VAROSI kertes villában különbejá 

ratu butorozott szoba 15-re kiadó. Str. 

kellő 

berendezéssel, konyhát, kamrát
. 2. ra ozi 

nárnők részére butorozott 
szobát és fBALIA MOZGÓ: 

Sándor, " 

Csengery hathetes női háztartási és gazdasági Gojdu 5. (3855) 

szerepeltek vándortanfolyamokon. Tanfolyamot KÖZPONTBAN elegánsan putorozott 

irdő használattal 1-2 személy 
urileány bteljes 

(3854) 
. 

Ma keddtől Eleanor 

Powell és Robert Taylo
r világslágere: 

Broadway melody 1938. 

mulatni kell) Nevetés, tánc, 
(Az éjszaka 

és szerelem,. Előadások:
 3, 5,7zés 

órakor pontban. 

főzött és elfogyasztott ebédek 
nyers- cAPrroL MOZGŐ: Premi

erfilm: 

polis ura. Anna May Wong 

A metro 

és Akimn 

Tamirotf izgalmas, uüjszerü kalandor- 

filmje A film előtt a legujabb 
Pa- 

ramount világhiradó. 

ási é ási munkákat - a felső 

tartási és varras ROYAL MOZGO: Ma, csak egy napig. Al 
talános közkivánatra. Gibraltár. Fősz. 

Vivian Romance, Erich von stroheim 

Péntektől nagyszabásu premier. Erick 

Kástner világhirüű regényének filmvál 

tozata: Három ember a hóban. Je- 

gyezze meg a dátumot, péntek.. 

ből elméleti kiképz
ést nyernek. A ta

n- URANIA MOZG
Ő: Redkivüli dupl

a a 

sor: I. Kalózok kincse. Szenzációs ka- 

landorftilm. II. Tengeri titánok. 1zgal- 

mas dráma. 
Freddy Bartholomew. 

szepphangu amerikai 

Müűsoron kivül a legujabb 

10 MOZGŐ: Ma: 3, 6 és 9: 

Fősz.: Mickey Roony, 

ELECT MOZGŐ: Három aranyos kis 

ördög. Fősz.: Deanne Durbin, 
gyermeksztár. 

a leg- 

Fox hiradó. 

Clujon utol- 

jára. Csak pár napig 1. Bulu, a fehér 

dzsungel tigris. Eddig a legnagyobb 
film, páratlan izgalmas 

Fősz.: Asmara, 

jel 

a csodaszép m i 

leány és Jane Reygan. II. Az első öle- 

lés. Megható társadalmi drá
ma. Fősz.: 

Janet Gaynor és Robert 

Hiradó. 

Taylor, III. 



ule 
A semleges 

tussolini Sranciaország 
jesitésére törekszik 

államok védik hatácaik és légteneik séntetlenségét - Az ame- 
vikai semlegességi tözvény életbeléptetésének hatásáca vifhiatos 

hausse tönt ki a newmyochi tőzsdén 
(WASHINGTON.) (Rador.) A kor- 

mány elhatározta, hogy azt a 116 tor- 
pedórombolót, amelyet a philadelphiai 
hajógyárban már korábban leszereltek, 
ujólag azonnal felszerelteti. Ezeket a 
hajókat eredetileg kereskedelmi hajók- 
ká akarták átépiteni, most azonban 
ujólag hadihajókká szerelik fel őket. 
(BERLIN.) A DNB jelentése szerint 

négy felderitő angol repülőgép táma- 
dási kisérelt meg Hamburg ellen. A 
gépek közül kettőt lelőttek. 
(LONDON.) A lordok házának teg- 

napi ülésén Stanhope lord bejelentette, 
hogy megbizható szemtanuk állitása 
szerint az a német tengeralattjáró, 
amely megtorpedózta az Athenia nevü 
angol utasszállitó gőzöst, a torpedó ki- 
lövése után felbukkant a vizből és igy 
nincs semmi kétség aziránt, hogy a 
támadást német részről hajtották 

végre. 
(NEWYORK.) (Rador.) A Gueen Mary 

óceánjáró angol gőzös kedden a new- 
yorki kikötőbe érkezett. Ez volt a hajó 
utolsó utja, amelyre két angol hadi- 
hajó is elkisérte. A hatalmas óceánjá- 
rón 2331 utas utazott és ötmillió dol- 
lár értékü áruszállitmányt szállitottak. 
(ANKARA.) (Rador.) A nemzetgyü- 

lést szeptember 11-re egybehivták. 
(MOSZKVA.) (Rador.) Német forrás- 

ból származó jelentések szerint azok a 

hirek, amelyek szerint Csehszlovákia 

moszkvai meghatalmazott miniszterét 

a szovjet külügyi népbiztosa értesi- 

tette volna, hogy nem, folytathat többé 

diplomáciai tevékenységet Moszkvában 
Csehszlovákia képviseletében, de mint 

politikai menekült, továbbra is a szov- 

jet területén tartózkodhatik - nem 

felelnek meg a valóságnak. Csehszlo- 

pákia moszkvai minisztere ilyen érte- 

lemben semmiféle értesitést nem ka- 

pott a szovjet külügyi népbiztosságától. 

(PÁRIS.) (Havas.) Miután a francia 
hivatalos lapban megjelent az a ven- 

delet, amely szerint a 40 évesnél idő- 

sebb képviselők kérhetik mozgzgósitá- 

sukat, de ebben az esetben kötelesek 

lemondani a képviselőmandátumokról 

az érdekelt képviselők lelkesen fogad- 

ták ezt a rendelkezést, amelynek értel- 

mében több, mint száz francia képvi- 

selő mond le mandátumáról és megy 

ki a frontra. 

Ugyancsak Párisból érkező jelentés 

szerint Daladier miniszterelnök meg- 

zragadta azt a kedvező alkalmat, amely 

a kormány átszervezésére barátságos 
légkört teremtett és elhatározta, hogy 

háborus kormányt alakit, amelyben 

résztvesznek Leon Blum, Flandin, 

Marin és Bouisson, valamint több más 

előkelő francia politikus is. 

ALLITÓLAG FELKONCOLTAK 
EGY VÖRÖSKERESZTES 

OSZTAGOT 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB a követ- 

kező jelentést adta ki: Nordske Krone 

közelében az ottani erdőben hétfőn 

este lengyel lovasjárőr megtámadott 

egy német vöröskeresztes osztagot, 

amelynek összes tagjait és a sulyosan 

sebesülteket is megölték. A vöröske- 

resztes osztagból cSak 8 katona tudott 

futással megmenekülni. A meggyilkol- 

tak holttestét csak kedden reggel fe- 

dezték fel. A lengyel lovasjárőrnek ez 

az eljárása óriási felháborodást keltett 

egész Németországban. 

WEIZMANN EFMLÉKIRATA 

CHAMBERLAINHOZ 

(LONDON.) (Rador.) Dr. Weizmann, 

a Cionista Világszövetség elnöke em- 

lékiratot juttatott el Chamberlian mi- 

niszterelnökhöz, amelyben közölte, 

hogy az egész zsidó nép karöltve kiván 

ANGOL REPÜLŐK UJABB 
FELDERITŐ UTJA 

(LONDON.) (Reuter.) Hivatalosan 
jelentik, hogy szeptember 4-5-re vir- 
radó éjjel az angol repülőgépek ujólag 
felderitő utat végeztek a német biro- 
dalom területén és több, mint három- 
millió röpiratot dobtak le, amely röp- 
iratban Chamberlain angol miniszter- 
elnök felhivást intéz a német néphez. 
Az angol repülőgépeket ellenséges va- 
dászgépek nem támadták meg és azok 
sértetlenül tértek vissza kiinduló állo- 
máshelyükre. 

MIT VALLOTT AZ ATHENIA 
KAPITÁNYA? 

(LONDON.) (Rador.) A megtorpedó- 
zott Athenia angol gőzös kapitánya 
amikor Galwayban partra szállott, ki- 

Lengyel 
(VARSÓ) A lengyel főhadiszállás 

szeptember 5-én a következő hivatalos 

jelentést adta ki: Az ellenséges repü- 

lők tegnap is folytatták tevékenységü- 

ket. Az egész lengyel területen bom- 

bázták a városokat, falvakat, telepeket 

és az országutakat. A mi repülőink 

sikeresen bombázták Cienchanof köz- 

séget és Radomek vidékén az ellensé- 

ges osztagokat. A tegnapi napon 14 

ellenséges gépet lőttünk le, a mi re- 
pülőgépeink közül hat nem tért vissza 

rendeltetési helyére. A délnyugati 
fronton csapataink ellentállanak az 
ellenség erős nyomásának, a Warta- 

Szczercov-Hamlek vonalon sikeresen 

tartóztatták fel az ellenség támadását. 
A poznáni fronton nyugalom van. Az 
északi fronton a német motoros oszta- 
goknak sikerült Chiehanov-Plonsk 
környékére behatolniok. A keletporosz- 
országi fronton a helyzet változatlan. 
A gáyniai helyőrség csapategységei a 

danzigi oldalról támadó német csapa- 
toktól tankelháritó ágyut zsákmányol- 
tak, 3 gépfegyvert és számos hadi- 
foglyot ejtettek. 

KOALICIÓS KORMÁNY 
FRANCIAORSZÁGBAN 

(PÁRIS.) (Dunaposta.) A Havas hir- 
szolgálati iroda közli: Daladier kormá- 
nya a háborus helyzetre való tekin- 
tettel a legrövidebb időn belül átala- 
kul. A kabinet azon tagjai, akik nem 
értenek együtt a kormány háborus 
politikájával, kiválnak. Zay és Mar- 
chandeau miniszterek már is lemon- 
dottak. Flandin, Blum és Rochard be- 
lépnek a kormányba. Ez a belépés koa- 
liciós jelleget ad Daladier miniszter- 
elnök kabinetjének és a nemzeti erők 
összefogását igazolja. Ugyancsak Páris- 

ből közlik, hogy a főváros átesett az 

első napok izgalmain, az uccákon tel- 

jes rend és nyugalom uralkodik. 

MUSSOLINI TOVÁBB FOLY- 
TATJA DIPLOMÁCIAI 
MUNKÁJÁT 

(RÓMA.) (Dunaposta:) A Stefani 

hirek terjesztőlt 

losif rendőrkvesztor ma délelőtt a nyi- 
tott ablaknál történő rádióhallgatással 
kapcsolatosan a következő felhivást 
intézte a lapok utján Kolozsvár lakos- 
ságához: 
- Mindenki azt 

z 
az állomást hall- 

sem napközben, sem este, vagy éjjel 
nem szabad nyitott ablak mellett mig- 

harcolni a demokráciával abban a küz- 
történnie. Aki ennek a rendelkezésnek 

nem tesz eleget, azt azonnal a katonai 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Horvath ] 

jelentette: Semmi kétség nincs az 
iránt, hogy hajóját megtorpedózták. A 
tengeralattjáró a torpedó kilövése 
után kiemelkedett a viz mélyéből és uj 

lövedéket röpitett a hajó felé azzal a 
céllal, hogy szétrombolja az Athenta 
drótnélküli táviróállomását, a lövedék 

azonban célt tévesztett. 

FRANCIA HIVATALOS 
JELENTÉS 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia rőhadi- 
szállás a következő 4-es számu hivata- 
los jelentést adta ki: Szeptember 5-én 
este csapataink mindenütt érintkezés- 
ben voltak a Rajna és a Mosel folyók 
között levő frontszakaszon. A Rajna 
mentén széles körben folyamatban van 
a megerősitési munkálat. 

jelentés 
iroda közlése szerint a Duce tovább 
folytatja erőfeszitéseit a jelenlegi há- 
borus konfliktus korlátozása érdeké- 
ben. A Corriera dela Sera Mussolini 
terveivel kapcsolatban azt a szenzációs 

hirt közli, hogy a Duce szeretné Fran- 
ciaországot Itália semlegességének 
hangoztatásával ugyanolyan állás- 
pontra birni és a háborut Angliára, 
Németországra és Lengyelországra 
korlátozni. A hirt még nem erősitették 
meg, de mindenesetre erre mutat az 
olasz sajtó azon megállapitása, hoga/ a 
háboruért csakis Anglia felelős. A 
Giornale dltalia azt irja, hogy az olasz 
közvélemény elitéli Anglia magatartá- 
sát, viszont a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozik Daladier mérsékletéről. és 
megértő politikájáról. Az Avenire sze- 
rint Itália nem mondotta ki semleges- 
ségét, csak várakozó állásponton áll. 
Katonái fel vannak fegyverezve és ugy 
néznek a jövő eseményei elé. 

KÉTSÉGTELENÜL MEGÁLLA- 
PITOTTÁK AZ ESBJERGI 
MERÉNYLET ELKÖVETŐIT 

(KOPPENHÁGA.) (Dunaposta.) A 
Berlingske Tidende közli, hogy esbjergi 
szemtanuk igazolják, hogy két angol 
repülőgép dobta le a bombákat a köz- 
ségre. Ezt meg lehetett állapitani 
abból, hogy a gépek a kék-fehér-piros 
szineket viselték, amelyek a brit hadi- 
repülőgépek jelzései. A dán közvéle- 
mény élesen elitéli ezt a kihivásszerü 
cselekedetet és megállapitja, hogy a 

merénylet csak szándékosan történ- 

hetett. 
ÓRIÁSI HAUSSE A NEWYORKI 
TŐZSDÉN 

(WASHINGTON.) (Dunaposta.) Arra 
a hirre, hogy Roosevelt elnök aláirta 
a semlegességi történyt, a washingtoni 
tőzsdén óriási hausse tört ki. A hadi- 
ipari értékek ára ugrásszerüen emel- 
kedett és voltak olyan papirok, ame- 
lyeknek árfolyama egyik percről a má- 
sikra 5 dolláros nyereséget ért el. Egy 
óra alatt több, mint 1,650.000 részvény 

cserélt gazdát. A jegyzéseket tulságos 

Tilos a nyitott ablakok mellett 
rádiól haligaini, szigornan megbüntetik az ál- 

törvényszék elé állitják. 
A rendőrkvesztor felkérte lapnunk 

munkatársait annak közlésére is, hogy 
a legutóbbi napokban különböző riasz- 

tó álhirek terjedtek el a városban és 

ezért felhivja mindenkinek fi-2imét 

arra, hogy aki álhirekkel igyekszik 

riadalmat kelteni a lakosság körében 

és ez a hatóságok tudomására jut, uay 

az álhirterjesztő, mint anmnak hallga- 

tói ellen az alarmtörvény alapján fog- 

nak a legszigorubban eljárni. 
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emelkedésük miatt több izben hivzta- 
losan felfüggesztették. 

ÉLETBELÉPETT A SEMLE- 
GESSÉGI TÖRVÉNY 

(WASHINGTON.) (Rador.) Az Észak- 
amerikai Egyesült Allamok semleges- 
ségét kimondó törvény, amelyet Roo- 
sevelt elnök aláirt, szeptember 5-én 
lépett életbe és 17 szakaszból áll. A 
törvény amellett, hogy a teljes semle- 
gességi kötelezettségét állapitja meg 
Amerikára, megtiltja azt is, hogy 
amerikai állampolgárokat toborozza- 
nak a hadban álló államok hadseregei 
részére. Lehetséges, hogy a semleges- 
ségi törvénnyel kapcsolatosan Roose- 
velt elnök a mai, szerdai napon sajtó- 
nyilatkozatokat ad. 

Szaporodik Holliczer 
Sánder bűnlajsíroma 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Erősen da- 

gad Holliczer Sándor nagyváradi 19 
évős jó családból származó, de rossz 
utra tévedt fiatalember bünügyi laj- 
stroma, Megirtuk, hogy a mult héten 
a kolozsvári rendőrség bünügyi osztá- 
lya tetten érte, miközben a magárol 
sulyosan megfeledkezett diák egyik 
gyógyszertár telefonszobájából 1500 
lej készpénzt akart elvinni, mialatt a 
telefonbeszélgetést szinlelte. A nyomo- 
zás során Holliczer Sándor négy ehhez 
hasonló lopást ismert be. A kihallgatá- 
sok befejezése után a bünjelekkel 
együtt átadták az ügyészségnek. Most 
kiderült, hogy Holliczer Sándor lelki- 
ismeretét ezeken a lopásokon kivül 
még számos bünügy terheli. Holliczer 
ugyanis ellopta két héttel ezelőtt dr. 
Covaciu királyi helytartósági főtiszt- 
viselő iróasztalából 25.000 lejről szóló 
betétkönyvét. Holliczer Sándort a 
rendőrség bünügyi osztálya tegnap 
délután ismét átkisérte a fogházból a 
rendőrség bünügyi osztályára, ahol az 
ujonnan leleplezett lopásainak üsvé- 
ben nagy eréllyel folytatják a nyomo- 
zást. 

feltalálta a halálsusarat 
uét maguar mérnök 

(BUDAPEST.) (Dunaposta.) Papp 
László és Bokay István mérnökök, 
akik már hosszabb ideje foglalkoztak 
a halálsugár kérdésével, tegnap beje- 
lentették, hogy sikerült 800-1000 mé- 
ternyi ható távolságu kétségtelenül 
müködő halálsugár-szerkezetet felta- 
lálniok. A hatótávolság fokozására to- 
vább folytatják kisérleteiket. A talál- 
mánynak rendkivüli fontosságot tülaj- 
donitanak. : ; 
........ 

- A MARIANUM elemi iskolájának 
igazgatóság felhivja a tavalyi növendé- 
kek és a nyári előjegyzettek szüleinek 
figyelmét, hogy gyermekeiket irassák 
be legkésőbb 7-én, mert tovább az igaz 
gatóság a helyeket nem tartja fenn. 
Szeptember 16-én reggel 8 órakor „"Ve- 
ni-Sancte". a 
- Autóbusz és kerékpár karambol- 

ja. Könnyebb természetü jármüössze- 
ütközés történt tegnap este az Unirii- 
téren. Az 518. Cluj rendszámu autó- 
busz, amelyet Lucaciu Vasile soffőr ve 
zetett a Hintz gyógyszertár melletti 

rendőri stop előtt összeütközött a 2026. 
Cluj jelzésü kerékpárral, amelyen To- 
pan Ioan Dermata-gyári tisztviselő ha- 
ladt a Reg. Ferdinand uton lefelé. A 
kerékpár sulyosan megrongálódott, a 
kerékpárosnak - szerencsére - jelen 
téktelenebb zuzódásokon kivül komo- 
lyabb baja nem történt. A forgalmi 
szolgálatot teljesitő őörmester a karam- 
bolról azonnal jelentést tett felettesei- 
nek, akik az ügyben meginditották az 
eljárást. ; 
- Ismeretlen rendszámu autó a Tra: 

ijan-uccában elgázolt egy gyermeket. 
Sulyos gépkocsigázolás történt ma a 

déli órákban a Traian uccában. Eddig 

ismeretlen rendszámu, vidéki gépkocsi 
elgázolta Varga Sándor 8 éves kolozs- 

vári iskolásgyermeket. A gépkocsi a 
gázolás után tovább robogott és veze- 
tjjének személyazonosságát még nem 

sikerült megállapitani. A sulyos sérülé- 

seket szenvedett gyermeket beszállitot 

ták a zsidó kórházba. A gázolás ügyé- 

ben a rendőrség folytatja a vizsgálatot. 
delemben, amelyet jelenleg folytat. 

Nyomatott a MAVER könyvavomaa körforgóján. SEEV CENZ C Vi. A -BÜN DE IMPRIMAT 



VIII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 7. 
AA másn 

: ' 

ül Az EGÉSZ VILÁG DANZIG FELÉ PILLANT. Képünkön Danzig láthato. 
ir. 

! 

FRANCIA BOMBAVETŐÖŐK KÖRÜLREPÜLIK A LONDONI 
SZENT PÁL TEMPLOMOT. Nemrég 180 francia bombavető 
repülőgép repült át Angliába, hogy viszonozza az angol repülők 
párisi tisztelgő körütját. A francia katonai repülők körülszár- 

nyalták a londoni hires Szent Pál templomot. 

AVISZTULA UJ HIDJA DANZIG MELLETT. Danzig szabadállam hatal- 
mas hidat épittet a Visztula folyón át. Képünk a hidépitési munkálatok bafe- 

; jezését ábrázolja. 

ek 
ik 

0- 

a- KI AKAR DOLGOZNI? A németországi menekült-táborokban gyorsan gon- 

A doskodnak az emberekről. Aki dolgozni akar, kaphat munkát... a 

Kielben vizrebocsájtották a Fülöp-szigetek számára elkészitett uj motor- NEMET LÉGVÉDELMI INTÉZKEDÉSEK A NYUGATI HATÁ- 
hajót, a Don Isidrot. RON. Felső képünkön egy német légvédelmi tornyot, alsó ké- 

pünk a légvédelmi toronyban elhelyezett őrszobát ábrázolja.



ERŐS A SPORTÉLET A 

A CSILLAGOS LOBOGÓ ÁRNYÉKÁ- 
BAN. Doris Corrigan lett az idei ame- 
rikai szépségverseny királynője. Mint 
láthatjuk: az amerikai csillagos lobogó 
szolgál hátterül a boldog és szép fiatal 

leánynak. 

KIELI KIKÖTŐBEN. 

JÓESTET 

NYOMD MEG A GOMBOT ÉS... A 
kis Florence meg van elégedve három- 
méteres robot-barátjával. S mint lát- 
hatjuk, egészen jól érzi magát az 

ölében. 

NYOLCVANEZER KIS OLAJFOR- 
RÁST ZÁRTAK LE AMERIKÁBAN. 
Abból a célból, hogy a petróleumter- 
mékek árát emeljék, Texas államban 
87.000 kis forrást zártak le. Képünkon 
az egyik munkást a szivattyu lezárása 

közben mutatjuk be. 

A MADARAK NEM TÖRŐDNEK A 
TILALOMMAL. Miamiban a város 
parkjában hatalmas táblákat állitot- 
tak fel, amelyek azt adják tudtul, 
hogy csak 90 percig szabad parkolni. 
A madarak nem sokat törődnek a tila- 
lommal és éppen a tilalmat hirdető 

tábla mögé fészkelnek. 

AMERIKAI „VENDÉG" KIELBEN. A kieli csónakversenyekre érdekes „ven- 
dég" érkezett. Mint láthatjuk: az Amerikai Egyesült Államokból is elküldtek 

egy versenycsolnakot. A háttérben a kieli jelzőtorony látható. 

JÓ JEL, VAGY ROSSZ JEL? A fény- 
képész egy fekete macskát kapott le 
az angol miniszterelnöki palota előtt. 
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